Документ подписан простой электронной подписью

Информация о виминистерство образования и науки российской федерации

ФИО: Узунов Федор Владимирович

Должность: Ректор

Автономная некоммерческая организация

Дата подписания: 27.08.2025 17:35:38 Уникальный программный ключ: «Образовательная орган изация высшего образования»

fd935d10451b860e912264c0378f8448452bfdb6**c39416BCepterrETcDKQHOMUKU и управления»**

Факультет экономики, управления и юриспруденции

Кафедра гражданского и арбитражного права и процесса

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по учебнометодической работе

777 Г.П. Узунова

20-25 r.

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА

Б3.01. Подготовка к сдаче и сдача государственного экзамена

Направление подготовки 40.03.01 Юриспруденция

Профиль Гражданско-правовой

Квалификация выпускника: бакалавр

Для всех форм обучения

Индекс дисциплины по	Наименование дисциплины
учебному плану	
Б3.01	Подготовка к сдаче и сдача
	государственного экзамена
Цель государственной	установление степени соответствия уровня качества
итоговой аттестации	подготовки выпускника высшего учебного заведения к
	выполнению профессиональных задач и соответствия
	его требованиям федерального государственного
	образовательного стандарта высшего образования
	(далее – ФГОС ВО) и основной профессиональной
	образовательной программы высшего образования –
	программы бакалавриата по направлению подготовки
	40.03.01 Юриспруденция, профиль «гражданско-
	правовой» (далее – программа бакалавриата),
	реализуемой в Автономной некоммерческой организации «Образовательная организация высшего
	образования» «Университет экономики и управления»
	(далее – университет).
Место практики в структуре	Дисциплина относится к обязательной части блока 3.
ОПОП	«Государственная итоговая аттестация» программы
	бакалавриата
Компетенции, формируемые	УК-1; УК-2; УК-3; УК-4; УК-5; УК-6; УК-7; УК-8;
в результате освоения	УК-9; УК-10; УК-11; ОПК-1; ОПК-2; ОПК-3; ОПК-4;
практики	ОПК-5; ОПК-6; ОПК-7; ОПК-8; ПК-1; ПК-2; ПК-3;
	ПК-8; ПК-4; ПК-5; ПК-6; ПК-7; ОПК-9
Содержание разделов	РАЗДЕЛ 1. Теория государства и права
программы государственного	РАЗДЕЛ 2. Гражданское право
экзамена	РАЗДЕЛ 3. Гражданский процесс
Общая трудоемкость	Общая трудоемкость практики составляет 6 зачетные
практики	единицы (216 часов).
Форма промежуточной	экзамен
аттестации	

СОДЕРЖАНИЕ

1	Цель и задачи государственной итоговой аттестации выпускников	5
2	Форма проведения ГИА и ее структурные особенности	5
3	Место ГИА в структуре программы бакалавриата	5
4	Перечень планируемых результатов освоения программы бакалавриата	5
5	Объем и продолжительность ГИА	8
6	Программа государственного экзамена	8
7	Рекомендации обучающимся по подготовке к государственному экзамену	33
8	Критерии оценки результатов сдачи государственного экзамена	34
9	Учебно-методическое обеспечение для подготовки к государственному экзамену	36
10	Перечень рекомендуемой литературы для подготовки к государственному экзамену	36
11	Перечень программного обеспечения и информационных справочных систем	39
12	Описание материально-технического обеспечения, необходимого для проведения ГИА	40
13	Порядок проведения ГИА для выпускников из числа лиц с ограниченными возможностями здоровья	41
14	Методические материалы для обучающихся по подготовке и процедуре проведения ГИА	42
	Приложения	47

1. ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ ВЫПУСКНИКОВ

Целью государственной итоговой аттестации (далее – ГИА) является установление степени соответствия уровня качества подготовки выпускника высшего учебного заведения к выполнению профессиональных задач и соответствия его требованиям федерального государственного образовательного стандарта высшего образования (далее – ФГОС ВО) и основной профессиональной образовательной программы высшего образования — программы бакалавриата по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция, профиль «гражданско-правовой» (далее — программа бакалавриата), реализуемой в Автономной некоммерческой организации «Образовательная организация высшего образования» «Университет экономики и управления» (далее — университет).

Задачей государственной итоговой аттестации является комплексная оценка уровня подготовки выпускников университета, которая:

- строится с учетом изменений в содержании и организации профессиональной подготовки выпускников, описываемых в рамках деятельности парадигмы образования;
- оценивает уровень сформированности у выпускника необходимых компетенций, степени владения выпускником теоретическими знаниями, умениями и практическими навыками для профессиональной деятельности:
- учитывает возможность продолжения образования обучающимся на более высоких ступенях.

2. ФОРМА ПРОВЕДЕНИЯ ГИА И ЕЕ СТРУКТУРНЫЕ ОСОБЕННОСТИ

К видам аттестационных испытаний государственной итоговой аттестации выпускников относятся государственный экзамен (в форме государственного междисциплинарного экзамена).

Особенностью структуры государственного междисциплинарного экзамена является то, что его содержание составляют три учебные дисциплины: теория государства и права; гражданское право; гражданский процесс.

3. МЕСТО ГИА В СТРУКТУРЕ ПРОГРАММЫ БАКАЛАВРИАТА

Блок 3 «Государственная итоговая аттестация» относится к обязательной части структуры программы бакалавриата и является завершающим этапом обучения.

К государственной итоговой аттестации допускается обучающийся, не имеющий академической задолженности и в полном объеме выполнивший учебный план или индивидуальный учебный план программы бакалавриата.

4. ПЕРЕЧЕНЬ ПЛАНИРУЕМЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ ПРОГРАММЫ БАКАЛАВРИАТА

Планируемые результаты освоения программы бакалавриата определяются сформированными у выпускника компетенциями, т.е. его способностью применять знания, умения, профессиональные навыки и личные качества в соответствии с задачами профессиональной деятельности.

Выпускник, освоивший программу бакалавриата по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция, профиль «гражданско-правовой», должен обладать следующими универсальными и общепрофессиональными компетенциями, установленными ФГОС ВО, и профессиональными компетенциями, установленными программой бакалавриата:

4.1.1. Универсальные компетенции выпускника

Код универсальной компетенции выпускника	Наименование универсальной компетенции выпускника
УК-1	Способен осуществлять поиск, критический анализ и синтез информации, применять системный подход для решения поставленных задач
УК-2	Способен определять круг задач в рамках поставленной цели и выбирать оптимальные способы их решения, исходя из действующих правовых норм, имеющихся ресурсов и ограничений
УК-3	Способен осуществлять социальное взаимодействие и реализовывать свою роль в команде
УК-4	Способен осуществлять деловую коммуникацию в устной и письменной формах на государственном языке Российской Федерации и иностранном(ых) языке(ах)
УК-5	Способен воспринимать межкультурное разнообразие общества в социально-историческом, этическом и философском контекстах
УК-6	Способен управлять своим временем, выстраивать и реализовывать траекторию саморазвития на основе принципов образования в течение всей жизни
УК-7	Способен поддерживать должный уровень физической подготовленности для обеспечения полноценной социальной и профессиональной деятельности
УК-8	Способен создавать и поддерживать в повседневной жизни и в профессиональной деятельности безопасные условия жизнедеятельности для сохранения природной среды, обеспечения устойчивого развития общества, в том числе при угрозе и возникновении чрезвычайных ситуаций и военных конфликтов
УК-9	Способен использовать базовые дефектологические знания в социальной и профессиональной сферах
УК-10	Способен принимать обоснованные экономические решения в различных областях жизнедеятельности
УК-11	Способен формировать нетерпимое отношение к проявлениям экстремизма, терроризма, коррупционному поведению и противодействовать им в профессиональной деятельности

4.1.2. Общепрофессиональные компетенции выпускника

Код общепрофессион альной компетенции	Наименование общепрофессиональной компетенции
ОПК-1	Способен анализировать основные закономерности формирования, функционирования и развития права
ОПК-2	Способен применять нормы материального и процессуального права при решении задач профессиональной деятельности
ОПК-3	Способен участвовать в экспертной юридической деятельности в рамках поставленной задачи
ОПК-4	Способен профессионально толковать нормы права
ОПК-5	Способен логически верно, аргументированно и ясно строить устную

	и письменную речь с единообразным и корректным использованием профессиональной юридической лексики	
ОПК-6	Способен участвовать в подготовке проектов нормативных правовых актов и иных юридических документов	
ОПК-7	Способен соблюдать принципы этики юриста, в том числе в части антикоррупционных стандартов поведения	
ОПК-8	Способен целенаправленно и эффективно получать юридически значимую информацию из различных источников, включая правовые базы данных, решать задачи профессиональной деятельности с применением информационных технологий и с учетом требований информационной безопасности	
ОПК-9	Способен понимать принципы работы современных информационных технологий и использовать их для решения задач профессиональной деятельности	

4.1.3. Профессиональные компетенции выпускника

Код профессиональн ой компетенции	Наименование профессиональной компетенции
ПК-1	Способен к решению конкретных прикладных задач с учетом потребностей работодателя в сфере применения норм о вещных, обязательственных и интеллектуальных правах, недвижимости; корпоративного, договорного, инвестиционного и иного законодательства, регулирующего особенности отдельных видов предпринимательской деятельности
ПК-2	Способен представлять интересы организаций и физических лиц в судах, в отношениях с государственными органами, контрагентами и иными лицами
ПК-3	Способен подготавливать юридические документы, необходимые для реализации предпринимательской деятельности, защиты прав и законных интересов ее субъектов, включая разработку, составление, оформление гражданско-правовых договоров, других юридических документов и участвовать в их заключении (подписании), а также вести претензионно-исковую работу в организации
ПК-4	Способен вести консультационную работу по вопросам гражданскоправового характера и предпринимательской деятельности, проводить примирительные процедуры среди участников спорных правоотношений
ПК-5	Способен проводить юридическую экспертизу документов в целях выявления в них положений, противоречащих законодательству, регулирующему гражданско-правовые отношения
ПК-6	Способен использовать технико-криминалистические методы и средства в профессиональной служебной деятельности, выдвигать версии и осуществлять планирование расследования по уголовным делам, своевременно и качественно проводить следственные и иные процессуальные действия
ПК-7	Способен применять при решении профессиональных задач психологические методы, средства и приемы
ПК-8	Способен применять нормативные правовые акты, реализовывать нормы материального и процессуального права в профессиональной деятельности

5. ОБЪЕМ И ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТЬ ГИА

Процедура организации и проведения ГИА регламентируется «Порядком проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам высшего образования — программам бакалавриата, программам специалитета и программам магистратуры», утвержденным Приказом Минобрнауки России от 29.06.2015 N 636 (с изменениями и дополнениями).

Общая трудоемкость ГИА по направлению подготовки бакалавров 40.03.01 Юриспруденция, профиль «гражданско-правовой» составляет 6 зачетных единиц (216 часов), которая включает в себя подготовку к сдаче и сдачу государственного экзамена.

В соответствии с календарным учебным графиком продолжительность ГИА составляет 4 недели.

6. ПРОГРАММА ГОСУДАРСТВЕННОГО ЭКЗАМЕНА

Государственный экзамен является составной частью обязательной государственной итоговой аттестации обучающихся — выпускников по направлению подготовки бакалавров 40.03.01 Юриспруденция, профиль «гражданско-правовой» и призван выявить и оценить теоретическую и практическую подготовку к решению профессиональных задач в области юриспруденции в соответствии с требованиями ФГОС ВО и программы бакалавриата.

Программа государственного экзамена охватывает тематику дисциплин теоретической и практической подготовки по данному направлению и имеет междисциплинарный характер. В программу ГИА включены основные разделы дисциплин обязательной части Блока 1 «Дисциплины (модули)» программы бакалавриата, результаты освоения которых, имеют определяющее значение для профессиональной деятельности выпускников, а именно:

- 1. Теория государства и права
- 2. Гражданское право
- 3. Гражданский процесс

6.1. Форма проведения государственного экзамена в соответствии с содержанием ГИА

Государственный междисциплинарный экзамен проводится в устной форме.

Сдача государственного экзамена проводится на открытых заседаниях государственных экзаменационных комиссий, состоящих из научно-педагогического персонала университета и лиц, приглашенных из сторонних организаций, которые являются ведущими специалистами — представителями работодателей или их объединений в области Юриспруденции (включая председателя государственной экзаменационной комиссии).

Перед государственным экзаменом проводится консультирование выпускников по вопросам, включенным в программу государственного экзамена (далее – предэкзаменационная консультация).

Предлагаемая структура программы позволяет осуществить комплексный контроль знаний обучающихся по основным вопросам различных дисциплин подготовки выпускников-бакалавров, предусмотренных образовательным стандартом.

В билет государственного экзамена включаются два теоретических вопроса, которые равномерно случайным образом выбираются из программы ГИА и практико-ориентированное задание (практическая задача). Количество билетов — 60. Пример экзаменационного билета государственного экзамена приведен в Приложении 1.

Ознакомление обучающихся с содержанием экзаменационных билетов запрещается.

Обучающиеся обязаны готовиться к экзамену, руководствуясь данной программой.

Расписание государственных экзаменов утверждается проректором по учебнометодической работе не позднее, чем за 30 календарных дней до начала государственной итоговой аттестации по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция. В расписании указываются даты, время и место проведения государственных экзаменов и предэкзаменационных консультаций. Деканат юридического факультета доводит расписание до сведения обучающегося, председателя и членов государственной экзаменационной комиссии, и апелляционной комиссии, а также секретаря государственной экзаменационной комиссии.

6.2. Перечень вопросов, выносимых на государственный экзамен

Теория государства и права

- 1. Предмет теории государства и права и его содержание.
- 2. Место теории государства и права в системе социальных и юридических наук.
- 3. Методы теории государства и права и их виды.
- 4. Модели возникновения государства западная и восточная государственность.
- 5. Теории происхождения государства: патриархальная, теологическая, органическая.
- 6. Теории происхождения государства: психологическая, теория насилия, теория общественного договора, классовая
 - 7. Понятие и основные признаки государства.
 - 8. Государственная власть: понятие и формы выражения.
- 9. Типология государств. Формационный и цивилизационный подходы к типологии государства. Традиционное и современное государство.
 - 10. Функции государства: понятие и классификация.
 - 11. Понятие «форма государства». Элементы формы государства.
 - 12. Форма правления: понятие, виды и характеристика.
 - 13. Форма государственного устройства: понятие, виды и их характеристика.
- 14. Форма политического (государственного) режима: понятие, виды и их характеристика.
- 15. Конфедерация и иные государственные устройства: содружества, сообщества, союзы.
 - 16. Механизм государства, государственный аппарат: понятие и их соотношение.
- 17. Понятие государственного органа. Виды государственных органов: состав и компетенция.
 - 18. Гражданское общество понятие и элементы.
 - 19. Политическая система общества: понятие и уровни политической системы.
 - 20. Понятие прав человека и гражданина.
 - 21. Происхождение права.
 - 22. Сущность права. Его признаки и понятие
 - 23. Принципы права: понятие и классификация, роль в правовом регулировании.
 - 24. Функции права: понятие и классификация.
 - 25. Правовая система: понятие и виды.
- 26. Романо-германская правовая система: исторические основания, признаки и структура.
- 27. Англо-саксонская правовая система: исторические основания, признаки и структура.
 - 28. Понятие и виды источников права. Общая характеристика.

- 29. Норма права: понятие, признаки, виды.
- 30. Структура нормы права.
- 31. Правообразование и правотворчество. Виды правотворчества.
- 32. Нормативный акт как форма (источник) российского права. Понятие и классификация.
- 33. Основные критерии деления права на отрасли: предмет и метод правового регулирования.
- 34. Публичное и частное регулирование. Материальное и процессуальное право. Национальное и международное право.
 - 35. Система современного российского права.
 - 36. Правоотношения: понятие и признаки.
 - 37. Элементы и структура правоотношений.
 - 38. Юридические факты: понятие и виды. Юридический состав.
 - 39. Понятие реализации права. Формы реализации права.
- 40. Пробелы в праве: понятие и виды. Способы устранения и преодоления пробелов.
 - 41. Коллизии в праве. Порядок разрешения коллизий в праве.
 - 42. Способы (приемы) толкования права.
 - 43. Акты толкования права и нормативные правовые акты.
 - 44. Понятие правового регулирования и его виды.
- 45. Понятие механизма правового регулирования. Узкий и широкий подход. Стадии правового регулирования.
 - 46. Типы, методы и способы правового регулирования.
 - 47. Правосознание: понятие, структура, уровни и формы.
 - 48. Правовое и правомерное поведение: понятие, признаки и виды.
- 49. Понятие правонарушения. Юридическая конструкция состава правонарушения: элементы и характеристика.
- 50. Понятие, признаки и цели юридической ответственности. Соотношение юридической ответственности и иных видов государственного принуждения.
 - 51. Виды и меры юридической ответственности.
 - 52. Принципы и гарантии законности.
 - 53. Законность и правопорядок, их соотношение.
 - 54. Национальный и международный правопорядок.
 - 55. Эволюция концепции прав человека. Поколения прав человека.
 - 56. Правовой статус личности: понятие, структура и виды.
 - 57. Ограничения прав и свобод.
 - 58. Международно-правовые акты и права человека.
- 59. Правовое государство: понятие и признаки. Современная концепция правового государства.
- 60. Принципы правового государства. Понятие и содержание. Их отражение в Конституции РФ.

Гражданское право

- 1. Гражданское право как отрасль права: понятие, предмет, метод.
- 2. Источники гражданского права: понятие и виды.
- 3. Принципы гражданского права.
- 4. Понятие и система гражданского законодательства.
- 5. Действие гражданского законодательства в пространстве, во времени и по кругу лиц. Аналогия закона и аналогия права.
 - 6. Гражданское правоотношение: субъекты, объекты, содержание, виды.
- 7. Основания возникновения, изменения, прекращения гражданских правоотношений. Классификация юридических фактов.

- 8. Осуществление и защита гражданских прав.
- 9. Правоспособность и дееспособность граждан как субъектов гражданского права. Эмансипация.
 - 10. Полная и частичная дееспособность несовершеннолетних.
- 11. Ограничение и лишение дееспособности граждан. Опека, попечительство, патронаж.
 - 12. Признание гражданина безвестно отсутствующим и объявление его умершим.
 - 13. Гражданско-правовой статус индивидуального предпринимателя.
 - 14. Понятие и признаки юридического лица как субъекта гражданского права.
 - 15. Корпорации и унитарные организации: понятие и виды.
- 16. Создание юридического лица. Решение о создании юридического лица. Учредительные документы юридического лица.
- 17. Реорганизация юридических лиц: понятие, формы, виды, процедура. Отличие реорганизации от ликвидации.
 - 18. Ликвидация юридического лица: понятие, виды, процедура.
- 19. Несостоятельность (банкротство) юридического лица: понятие и признаки. Судебные и досудебные процедуры банкротства.
 - 20. Деление юридических лиц на коммерческие и некоммерческие.
 - 21. Понятие и виды хозяйственных товариществ.
 - 22. Понятие и виды хозяйственных обществ.
- 23. Гражданско-правовой статус производственных и потребительских кооперативов.
 - 24. Особенности гражданско-правового статуса учреждений.
- 25. Особенности участия государства и муниципальных образований в гражданских правоотношениях.
 - 26. Понятие и виды объектов гражданских прав.
 - 27. Понятие и классификация вещей.
- 28. Ценные бумаги как объекты гражданских прав: понятие, признаки, виды. Документарные и бездокументарные ценные бумаги.
- 29. Личные нематериальные блага и личные неимущественные права: понятие, виды, способы защиты.
- 30. Правовая охрана средств индивидуализации участников гражданского оборота и производимой ими продукции.
 - 31. Сделка: понятие, классификация, условия действительности.
 - 32. Форма сделки: понятие и виды. Последствия несоблюдения формы сделок.
- 33. Юридически значимые сообщения: понятие и правовые последствия их вручения (невручения).
- 34. Недействительность сделки: понятие, виды. Общие положения о последствиях недействительности сделки.
 - 35. Понятие и признаки представительства в гражданском праве.
 - 36. Сроки в гражданском праве: понятие, виды, порядок исчисления.
- 37. Исковая давность: понятие, начало течения и прекращения. Приостановление, перерыв, восстановление.
 - 38. Формы и способы защиты гражданских прав.
 - 39. Понятие и содержание субъективного права собственности.
 - 40. Право публичной и частной собственности: понятие, субъекты, содержание.
 - 41. Право общей собственности: понятие, виды, основания возникновения.
 - 42. Возникновение и прекращение права собственности: понятие и способы.
 - 43. Ограниченные вещные права: понятие, признаки и виды.
- 44. Гражданско-правовые способы защиты права собственности. Виндикационный иск. Негаторный иск.

- 45. Гражданско-правовое обязательство: понятие, виды, основания возникновения. Отличие обязательства от вещного правоотношения.
 - 46. Множественность лиц в обязательстве. Уступка требования и перевод долга.
 - 47. Исполнение обязательства: субъекты, способ, срок, место.
 - 48. Неустойка и задаток как способы обеспечения исполнения обязательств.
 - 49. Залог: понятие, виды, основания возникновения. Обеспечительный платеж.
- 50. Поручительство и независимая гарантия как способы обеспечения исполнения обязательств.
- 51. Понятие прекращения обязательств. Виды способов прекращения обязательств.
 - 52. Условия гражданско-правовой ответственности за нарушение обязательств.
 - 53. Формы гражданско-правовой ответственности за нарушение обязательств.
- 54. Гражданско-правовой договор: понятие, признаки и виды. Классификация договоров.
 - 55. Способы и порядок заключения договора. Преддоговорные споры.
 - 56. Основания и порядок изменения и расторжения договора.
- 57. Характеристика публичного договора, договора присоединения, предварительного договора и договора в пользу третьего лица.
- 58. Понятие и виды договоров купли-продажи. Обязанности продавца и покупателя.
 - 59. Договор розничной купли-продажи.
 - 60. Договоры поставки, контрактации и энергоснабжения.

Гражданский процесс

- 1. Понятие, предмет, метод регулирования гражданского процессуального права
- 2. Процессуальные правоотношения и их субъекты.
- 3. Стадии гражданского процесса.
- 4. Виды гражданского судопроизводства и их краткая характеристика.
- 5. Понятие процессуальных принципов при осуществлении правосудия, виды принципов.
 - 6. Характеристика истца, его права и обязанности в гражданском процессе.
 - 7. Характеристика ответчика, его права и обязанности в гражданском процессе.
 - 8. Принцип процессуального равноправия.
 - 9. Понятие, виды и правовое положение третьих лиц в гражданском процессе.
- 10. Формы участия прокурора в гражданском судопроизводстве. Его права в процессе.
- 11. Участие в гражданском процессе органов государственного управления, государственных, кооперативных, общественных организаций и отдельных граждан, защищающих права других лиц.
 - 12. Понятие судебного представительства и его виды.
 - 13. Понятие и виды судебной подведомственности.
 - 14. Понятие и виды подсудности.
 - 15. Территориальная подсудность и ее виды.
 - 16. Процессуальные сроки, понятие, значение.
 - 17. Понятие судебных расходов и их виды.
 - 18. Понятие и особенность приказного производства
 - 19. Элементы иска.
 - 20. Встречный иск и возражения ответчика
 - 21. Исковое заявление и порядок его предъявления.
 - 22. Принятие заявления и возбуждение гражданского дела.
 - 23. Процессуальный порядок обеспечения иска.
 - 24. Понятие и особенности правопреемства в гражданском процессе.

- 25. Понятие, классификация судебных доказательств и их оценка.
- 26. Предмет доказывания.
- 27. Факты, не подлежащие доказыванию.
- 28. Письменные доказательства.
- 29. Вещественные доказательства.
- 30. Заключение экспертизы как доказательство.
- 31. Обеспечение доказательств.
- 32. Понятие судебного приказа и основания для выдачи судебного приказа.
- 33. Основания к отказу в выдаче судебного приказа и основания к отмене судебного приказа.
 - 34. Подготовка дела к судебному разбирательству как стадия процесса.
 - 35. Судебное разбирательство как стадия процесса.
 - 36. Судебные прения как часть судебного заседания.
 - 37. Протокол судебного заседания в гражданском процессе.
 - 38. Процессуальный порядок вынесения судебного решения.
 - 39. Порядок и условия исправления недостатков решения судом, его вынесшим.
 - 40. Правовые последствия вступления в законную силу судебного решения.
 - 41. Условие и порядок вынесения заочного решения в гражданском процессе.
- 42. Отложение разбирательства дела в гражданском процессе: основания, порядок и последствия.
 - 43. Приостановление производства по делу: основания, порядок и последствия.
- 44. Прекращение производства по делу в гражданском процессе: основания, порядок и последствия.
- 45. Оставление заявления без рассмотрения в гражданском процессе: основания, порядок и последствия
 - 46. Процессуальное соучастие: понятие, виды, права и обязанности соучастников.
 - 47. Характеристика особого производства
 - 48. Лица, участвующие в делах особого производства.
 - 49. Условия подачи заявления по делам особого производства.
- 50. Установление фактов, имеющих юридическое значение в гражданском процессе.
 - 51. Апелляционное производство, как стадия гражданского процесса.
 - 52. Порядок подачи апелляционной жалобы в гражданском процессе.
- 53. Кассационное производство, как самостоятельная стадия гражданского процесса.
 - 54. Субъекты и объекты кассационного обжалования в гражданском процессе.
- 55. Порядок подачи и рассмотрения кассационной жалобы (представления) в гражданском процессе.
 - 56. Полномочия суда кассационной инстанции.
- 57. Производство в надзорной инстанции как самостоятельная стадия гражданского процесса.
 - 58. Субъекты и объекты обжалования в порядке надзора в гражданском процессе.
 - 59. Производство гражданских дел по вновь открывшимся обстоятельствам.
 - 60. Производство дел в гражданском процессе с участием иностранных лиц.

6.2.1. Содержание разделов программы государственного экзамена

«ТЕОРИЯ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА»

Раздел I. Теория государства

Тема 1. Теория государства и права как наука и учебная дисциплина

Предмет теории государства и права: закономерности возникновения, становления, развития и формирования государства и права. Функции теории государства и права. Методы теории государства и права: общенаучные, частнонаучные и специальные. Теория государства и права в системе общественных и юридических наук. Связь с философией, политической экономией, социологией, политологией и другими общественными науками. Соотношение теории государства и права с философией и социологией государства и права. Соотношение теории и истории государства и права. Соотношение теории государства и права с отраслевыми и прикладными юридическими науками. Значение теории государства и права для правотворческой и правоприменительной практики, правового образования и воспитания. Теория государства и права как учебная дисциплина, ее структура, логика построения, связь с иными учебными дисциплинами. Значение теории государства и права для усвоения курса юридических наук и получения юридического образования.

Тема 2. Происхождение государства и права

Общественная власть в первобытном обществе. Социальные нормы первобытного общества. Закономерности исторического движения и функционирования государства и права. Характеристика экономической основы, социальной власти и норм первобытного общества. «Неолитическая революция». Причины разложения первобытнообщинного строя. Причины и формы возникновения государства. Общее и особенное в происхождении государства у различных народов. Факторы, влияющие на происхождение государства. Общие закономерности возникновения государства, его признаки. Причины возникновения права. Способы образования права. Признаки права, отличающие его от социальных норм первобытного общества. Характеристика основных теорий происхождения государства и права.

Тема 3. Понятие, сущность и типология государства

Многообразие подходов к понятию и определению государства. Понятие и признаки государства. Отличие государства от иных организаций классового общества. Сущность и социальное назначение государства. Типология государств. Научные подходы к проблеме типологии государства и права. Формационный и цивилизационный подходы к типологии государства и права. Характеристика и современная оценка типов государства и права. Методологическое значение типологии государства и права для теории государства и права, иных юридических и общественных наук. Культурно-исторические типы государства с точки зрения цивилизационного подхода. Государства Древнего Востока, Античности, Средневековья, Нового и Новейшего времени. Смена типов государства. Промежуточные (переходные) типы государства. Миросистемный подход к типологии государств. Государства «ядра», полупериферии и периферии в миросистеме и мироэкономике. Значение геополитического положения государства для его эволюции.

Тема 4. Функции государства

Понятие и классификация функций государства. Внутренние функции государства. Внешние функции государства. Формы и методы осуществления функций государства. Правовые и неправовые способы осуществления функций государства. Историческое развитие функций государства.

Тема 5. Форма государства

Понятие и элементы формы государства: формы правления, формы государственного устройства и политического (государственно-правового) режима. Соотношение сущности, содержания и формы государства. Формы государственного правления: понятие и виды (монархии, республики). Общая характеристика монархий и республик. Форма государственного правления России и ее развитие в современных условиях. Соотношение типа и формы государства. Многообразие форм правления в пределах одного и того же типа государства. Формы национально-государственного и административно-территориального устройства государства. Унитарное государство и

федерация. Федеративное устройство России. Конфедерация, союзы государств и др. Политический (государственный) режим: понятие и виды. Демократические и антидемократические режимы, их отличительные черты и признаки. Политический (государственный) режим современной России.

Тема 6. Механизм государства

Природа и назначение механизма государства. Понятие механизма государства. Его роль в существовании функций и задач государства. Соотношение механизма государства и его аппарата. Структура государственного аппарата. Государственный орган: понятие и признаки. Виды государственных органов. Система государственных органов и проблема разделения властей (законодательная, исполнительная, судебная). Правоохранительные и «силовые» органы государства (полиция, прокуратура, специальные службы, армия, разведка и др.). Органы государства и органы местного самоуправления. Принципы организации и деятельности государственного аппарата. Механизм современного Российского государства. Государственный служащий и должностное лицо. Понятие и сущность бюрократии.

Тема 7. Государство и политическая система российского общества

Понятие политической системы общества. Структура политической системы. Функции политической системы. Виды политических систем. Государство как основной институт политической системы России. Функции государства в политической системе общества. Политические партии и общественные объединения в политической системе общества. Нормативно-правовая основа политической системы общества.

Тема 8. Правовое государство и гражданское общество

Понятие правового государства. Историческое возникновение и развитие идеи правового государства. Современные концепции правового государства. Основные правового государства. Верховенство закона. Принцип признаки ответственности государства и личности. Гарантированность прав и свобод человека и гражданина. Юридические гарантии обеспечения прав и свобод. Разделение властей. Независимость правосудия. Юридическая ответственность за злоупотребления и преступления. Свобода массовой информации, ее пределы и особенности реализации в условиях борьбы с терроризмом. Понятие, природа и признаки гражданского общества. Взаимосвязь государства и гражданского общества. Государство и объединения граждан. Семья и государство. Церковь и государство. Государство и свободная гражданская инициатива. Актуальные проблемы формирования гражданского общества в Российской Федерации. Роль права в гражданском обществе. Право как средство принуждения и как гарант гражданских прав и свобод. Формы участия граждан в создании и совершенствовании законов, их применении и контроле за исполнением. Правозащитная деятельность в гражданском обществе. Гражданское неповиновение.

Тема 9. Личность, государство и право

Понятие личности: личность, человек, гражданин. Человек, его права и свободы как высшая ценность. Обеспечение государством и правом свободы личности. Либеральные, анархические, солидаристские, этатические и иные взгляды на соотношение государства и личности. Положение человека в обществе и государстве. Положение личности в правовом демократическом государстве. Личность в авторитарном и тоталитарном государстве. Правовой статус и фактическое положение личности в государстве. Основные черты правоотношения между государством и гражданином. Взаимные права и обязанности государства и гражданина. Гражданство, подданство. Институт гражданства Российской Федерации. Новые подходы к проблемам российского гражданства. Понятие прав человека и гражданина. Классификации прав человека и гражданина. Историческое развитие концепции прав человека и гражданина. Четыре поколения прав и свобод человека и гражданина. Конституционное регулирование прав и свобод человека и гражданина. Конституционные обязанности. Соотношение прав человека и прав нации, народа. Защита прав меньшинств в

демократическом государстве. Государство как гарант прав человека и гражданина. Внутригосударственные и международные механизмы защиты прав человека. Судебная и административная защита.

Раздел II. Теория права Тема 10. Понятие права

Понятие права и его признаки. Методологические подходы к анализу природы права. Право и государственное принуждение. Преемственность в праве. Правовое регулирование общественных отношений и его эффективность. Основные концепции правопонимания: естественно-правовая, историческая, нормативистская, марксистская, психологическая, социологическая. Экономика, политика, право. Право как система общеобязательных, формально определенных норм, установленных и гарантированных государственной властью, регулирующих общественные отношения посредством установления прав и обязанностей субъектов. Право в объективном и в субъективном смысле. Формально-юридические признаки права. Нормативность. Системность. Формальная определенность. Общеобязательность. Гарантированность государственным принуждением.

Тема 11. Принципы права

Понятие принципа права. Классификация принципов права: общеправовые, межотраслевые, отраслевые. Справедливость как главный принцип Общепризнанные (всеобщие) принципы права, закрепленные и действующие в правовой системе России: принцип социальной свободы; принцип социальной справедливости; принцип демократизма; принцип гуманизма; принцип равноправия (равенство всех перед законом); единство юридических прав и обязанностей; принцип ответственности за вину; принцип законности; соотношение убеждения и принуждения в праве; социальное назначение права. Межотраслевые правовые принципы – руководящие начала, которые выражают особенности нескольких, родственных отраслей права (например, уголовнопроцессуального и гражданско-процессуального). Общими принципами указанных отраслей права являются, например, коллегиальность в рассмотрении уголовных и гражданских дел, гласность судебного разбирательства. Отраслевые правовые принципы характеризуют наиболее существенные черты конкретной отрасли права.

Тема 12. Функции права

Понятие функций права – основные направления воздействия права на общественные отношения с целью их упорядочения, определяемые его сущностью и социальным назначением. Система функций права: общеправовые (свойственные всем отраслям права); межотраслевые (свойственные двум и более, но не всем отраслям трава); отраслевые (свойственные одной отрасли права); правовых институтов (свойственные конкретному институту трава); норм права (свойственные конкретному виду норм права). Основные собственно-юридические функции права: регулятивная и охранительная функции. Неосновные собственно-юридические функции права: ограничительная, компенсационная, восстановительная. Основные социальные функции права: экологическая, социальная (в узком смысле этого слова), информационная.

Тема 13. Форма права

Понятие формы (источника) права. Взаимосвязь сущности и формы права. Внешняя и внутренняя формы права. Виды источников права. Особенности источников права в различных правовых системах. Нормативно-правовой акт — ведущий элемент в системе источников права в правовых системах континентального типа. Прецедент как источник права. Судебный и административный прецеденты. Роль судебного прецедента в правовых системах общего права. Нормативный договор. Особенности нормативных договоров. Международные и внутригосударственные нормативные договоры. Понятие правового обычая. Обычное право. Значение обычая в современном праве. Научная доктрина как источник права.

Тема 14. Право в системе социальных норм

регулирование, его виды. Нормативное Социальное И индивидуальное регулирование. Понятие социальной нормы. Множественность разнообразие И социальных норм. Общее и особенное в социальных нормах. Право и мораль. Духовная общность права и морали. Моральные основы права. Правовые и моральные регуляторы: их единство и специфика. Формы и средства воздействия права на моральное состояние общества. Право, этика, этикет. Понятия этики и этикета. Правовое значение соблюдения норм этики и этикета. Соотношение права и морали. Соотношение права и иных социальных норм.

Тема 15. Правосознание, правовая культура и правовое воспитание

Понятие правосознания. Правосознание как форма общественного сознания. Структура правосознания: правовая идеология, правовая психология. Правовые идеи и правовые эмоции. Уважение к закону и праву. Виды правосознания. Общественное, групповое и индивидуальное правосознание. Правосознание нации, народа. Обыденное (эмпирическое) И научное (теоретическое) правосознание. Профессиональное правосознание. Правосознание юристов, его особенности. Правосознание как элемент и фактор развития правовых систем. Правосознание и правотворчество. Правосознание и правоприменение. Правосознание и поведение: потребности, интересы, мотивация, принятие решения. Функции правосознания. Познавательная функция правосознания. Оценочная функция правосознания. Регулятивная функция правосознания. Деформации правосознания. Правовой идеализм. Правовой инфантилизм. Правовой нигилизм. Правовая демагогия. Перерождение правосознания. Правовая культура: структура и элементы. Правовая культура в составе культуры общества. Правовая культура личности, ее элементы. Функции правовой культуры. Правовое воспитание и пропаганда правовых ценностей. Актуальные проблемы развития правосознания и повышения правовой культуры в Российской Федерации.

Тема 16. Правотворчество в современном российском государстве

Правотворчество: понятие, принципы, виды, функции. Правотворческая и законодательная инициатива. Органы правотворчества. Законодательный процесс. Понятие и признаки нормативного правового акта. Отличие нормативных правовых актов от актов индивидуального регулирования и актов толкования норм права. Виды нормативных правовых актов. Иерархия нормативных правовых актов в федеративном государстве (на примере РФ). Законы. Верховенство закона. Конституция — основной закон государства, ее роль в системе источников права. Виды законов по Конституции РФ. Подзаконные акты, их виды (на примере РФ). Акты Президента РФ. Акты Правительства РФ их виды. Акты органов государственного управления. Акты органов местного самоуправления. Нормативные правовые акты общественных организаций. Корпоративные нормативные акты. Порядок опубликования и вступления в силу нормативно-правовых актов и способы утраты ими юридической силы. Действие нормативных правовых актов в пространстве, во времени и по кругу лиц. Немедленное действие, обратная сила и переживание закона.

Тема 17. Систематизация законодательства

Понятие и значение систематизации нормативных правовых актов. Виды (формы) систематизации. Учет нормативных правовых актов. Расчистка (ревизия) нормативных правовых актов. Инкорпорация и кодификация. Кодификация нормативных правовых актов как вид систематизации. Предмет кодификации. Правила кодификации. Структура кодифицированного нормативного правового акта. Свод законов как высшая форма систематизации. Исторический опыт и современные формы систематизации российского законодательства. Собрание законодательства Российской Федерации. Электронный свод законов. Проблема перехода на систему непрерывной кодификации. Понятие и средства юридической техники. Средства и приемы разработки, оформления, публикации и систематизации нормативных правовых актов. Требования к содержанию и форме

нормативного правового акта. Логика и структура закона. Язык законов и иных нормативных актов. Электронные правовые базы данных как средство учета и систематизации законодательства. Использование современных информационных технологий в работе юриста.

Тема 18. Нормы права

Понятие нормы права. Свойство нормативности. Государственно-властная природа норм права. Общеобязательность, формальная определенность и другие признаки норм права. Системность норм права. Охрана норм права государством. Отличие норм права от индивидуальных правовых актов, советов, рекомендаций, призывов и обращений. Виды (классификация) норм права. Основания классификации норм права. Нормы управомочивающие, обязывающие, запрещающие. Нормы императивные, диспозитивные, рекомендательные, поощрительные. Нормы специального действия: общие, декларативные, дефинитивные, оперативные, коллизионные. Структура правовой нормы: гипотеза, диспозиция, санкция. Виды структурных элементов нормы права. Соотношение нормы права и статьи нормативного правового акта. Способы изложения норм права в нормативных правовых актах: прямой, отсылочный, бланкетный.

Тема 19. Система права

Понятие и значение системы права. Соотношение системы права и системы законодательства. Объективные основания системы права. Система права и система общественных отношений. Единство и взаимосвязь элементов системы права. Предмет и метод правового регулирования как основания системы права. Структурные уровни системы права. Отрасль права. Виды отраслей права. Профилирующие отрасли права. Специальные отрасли права. Комплексные отрасли права. Институты права. Виды институтов. Регулятивные и охранительные институты. Отраслевые и межотраслевые институты. Частное и публичное право. Изменение границ между частным и публичным правом. Материальное и процессуальное право. Процессуальные отрасли права. Единство материального и процессуального права. Закономерности и тенденции изменения системы законодательства (на примере Российской Федерации). Соотношение системы права, системы законодательства, правовой системы и системы юридических наук.

Тема 20. Правовые отношения

Понятие правоотношения. Соотношение правоотношений и общественных Признаки правоотношений. Волевой характер правоотношений. Правоотношения и принудительная сила государства. Диалектика формы и содержания применительно к правоотношениям. Место правоотношений в механизме правового регулирования. Правоотношения и нормы права. Правоотношения и акты применения норм права. Правоотношения и акты реализации прав и обязанностей. Виды (классификации) правоотношений. Регулятивные и охранительные, материальные и процессуальные правоотношения. Абсолютные, относительные и общерегулятивные правоотношения. Правоотношения активного и пассивного типов. Двусторонние и многосторонние правоотношения. Краткосрочные И длящиеся правоотношения. Отраслевые правоотношения. Состав правоотношения, его основные элементы. Содержание правоотношений. Субъекты права. Правосубъектность и ее элементы: правоспособность, дееспособность, деликтоспособность. Понятие правового статуса. Общий, специальный и индивидуальный правовой статус. Виды субъектов права. Физические лица. Юридические лица. Публично-правовые образования и государство как субъекты права. Объекты правоотношений. Основные виды объектов правоотношений. Вещи. Ценные бумаги. Результаты творческой деятельности. Нематериальные объекты. Субъективное право и юридическая обязанность. Правомочия и правопритязания.

Тема 21. Юридические факты

Понятие юридического факта. Юридические факты — основания возникновения, изменение и прекращения правоотношений. Фактические (юридические) составы. Виды (классификации) юридических фактов: в зависимости от порождаемых юридических

последствий: правообразующие, правоизменяющие, правопрекращающие; по характеру действия: позитивные, негативные; по волевому признаку: события, действия (могут выражаться как действия и бездействия). Действия делятся на правомерные, неправомерные действия. Функции юридических фактов: обеспечение возникновения, изменения, прекращения правовых отношений – главная функция; дополнительные функции – гарантия законности, предварительное воздействие норм права на общественные отношения; специальные функции правопорождающая, правопрепятствующая, правоуничтожающая правовосстанавливающая. И Макрообъединения юридических фактов. Действия и события. Юридические фактысостояния. Сроки как юридические факты. Юридические презумпции и фикции.

Тема 22. Действие прав

Понятие и значение действия права. Составляющие содержания действия права: правовое воздействие; восприятие права; правовое действие; правовой порядок. Действие права: внутренняя и внешняя стороны. Уровни действия права: уровень существования (восприятия социально-правовых действий права) И уровень (реального функционирования). В зависимости от результативности, социального эффекта, производимого правом в общественной жизни, сфер его распространения, социального престижа выделяется три уровня: локальный; промежуточный (маргинальный) и Соотношение действия права и деятельности инструментальный. Информационное и ценностно-мотивационное действие права. Охват действия права – предметное действие; действие во времени; действие в пространстве; действие по кругу лиц. Предмет правового регулирования. Действие права во времени. Действие права в пространстве. Пределы действия законов.

Тема 23. Реализация права

Понятие реализации норм права. Место реализации норм права в механизме правового регулирования. Формы реализации норм права: соблюдение, испольнение, использование права. Индивидуальная и коллективная реализация норм права. Активная и пассивная формы реализации норм права. Методы обеспечения реализации норм права. Применение норм права. Отличия применения норм права от иных форм реализации права. Правоприменительная практика, ее роль в правовой системе. Стадии правоприменительной деятельности. Установление фактических обстоятельств, доказывание, юридическая квалификация, принятие решения и его документальное оформление. Понятие и признаки актов применения права. Виды актов применения права. Соотношение индивидуальных правовых актов и нормативных правовых актов. Структура акта применения права.

Тема 24. Толкование норм права

Понятие и значение толкования норм права. Классификации видов и способов толкования. Виды толкования по субъектам. Официальное и неофициальное толкование. Легальное и аутентичное толкование. Нормативное и казуальное толкование. Правоприменительное толкование. Компетентное толкование. Доктринальное толкование. Обыденное толкование. Виды толкования правовых норм в зависимости от объема. Буквальное толкование. Распространительное (адекватное) И ограничительное толкование. Способы толкования. Грамматический (лингвистический) способ толкования. Логический способ толкования. Систематический способ толкования. Специальноюридический способ толкования. Телеологический способ толкования. Историкополитический способ толкования. Акты толкования норм права (интерпретационные акты), их отличие от нормативных правовых и индивидуальных правовых актов. Место в правовой системе России актов толкования Верховного Суда Российской Федерации.

Тема 25. Юридические коллизии и конфликты

Юридические противоречия: причины и виды. Правовые режимы предотвращения юридических коллизий. Процедуры разрешения юридических коллизий и споров. Пробелы в праве. Причины появления пробелов: объективные и субъективные. Пробел и

ошибка в праве. Виды пробелов в праве: по времени выявления (первичные и вторичные); исходя из структуры нормы права (пробел в гипотезе, пробел в диспозиции, пробел в санкции); по соответствующим источникам права (пробел в позитивном праве, пробел в нормативных актах, пробел в законе); по степени неурегулированности (полного отсутствия норм по регулированию конкретной жизненной ситуации и недостаточного регулирования имеющимися нормами); по степени вины законодателя (непростительные, простительные). Способы устранения, пробелов в праве: аналогия закона; субсидиарное применение права; аналогия права. Способы восполнения и преодоления пробелов в праве. Понятие коллизии и коллизионной нормы. Правила преодоления юридических коллизий Процедуры разрешения юридических коллизий и споров. Согласительные и судебные процедуры.

Тема 26. Правомерное поведение

Правовое поведение. Признаки правового поведения: социальная значимость; проявляется во вне в форме действия или бездействия; имеет сознательно-волевой характер; правовая регламентация гарантированность правового поведения со стороны государства. Классификация правового поведения: в зависимости от количества субъектов (индивидуальное, коллективное); в соответствии с требованиями норм права (правомерное, неправомерное); в зависимости от характера деяния (действие, бездействие); по форме внешнего проявления (физическое (деятельность), устное (вербальное), письменное (документальное); с учетом социального содержания и юридической оценки поступка субъекта права (правомерное поведение, правонарушение, злоупотребление правом, объективно противоправное деяние). Элемент правового поведения правовой поступок. Правомерное поведение личности. Классификация правомерного поведения на виды: по сфере общественных отношений (экономические, политические, социальные); по внешней форме выражения (объективной стороне) (действие (деятельность), бездействие); с точки фактического содержания правоотношений (деяния, направленные использование субъективных прав; деяния, направленные на выполнение юридических обязанностей); по причинам проявления (поведение, обусловленное внутренними причинами и потребностями; поведение, обусловленное внешними обстоятельствами); по степени активности процесса вовлечения личности в правовое регулирование (социальноправовая активность, привычное правомерное поведение, конформистское поведение, маргинальное поведение); по характеру правовых предписаний (социально необходимое (надлежащее); социально допустимое (возможное) – желательное и нежелательное); по формально-юридическим признакам (выполнение юридических обязанностей; использование субъективных прав: применение норм права уполномоченными субъектами или ее пассивную форму); по отношению к юридическим последствиям, на которые рассчитывает лицо (юридические поступки; индивидуальные юридические акты); по отношению государства к правомерному поведению (одобрительное, поощрительное, допустимое)

Тема 27. Правонарушение

Понятие, признаки и виды правонарушений по российскому законодательству. Правонарушение как деяние (действие, бездействие). Причинение вреда общественным отношениям. Общественная опасность правонарушения. Правонарушение как виновное деяние. Противоправность правонарушения. Отличия правонарушения от иных видов антисоциального поведения. Состав правонарушения как основание юридической ответственности. Объективная и субъективная стороны правонарушения. Субъекты правонарушения. Объект правонарушения. Материальные и формальные составы правонарушений. Виды правонарушений. Преступление и проступок. Преступления – наиболее тяжкий вид правонарушения. Социальная природа преступности. Причина и условия правонарушений в современном российском обществе. Методы и средства предупреждения преступлений и борьбы с преступностью.

Тема 28. Юридическая ответственность

Связь свободы и ответственности личности. Ответственность позитивная (проспективная) и негативная (ретроспективная). Понятие и признаки юридической Цели юридической ответственности. Функции ответственности. юридической ответственности: карательная (штрафная), правовосстановительная (компенсационная), предупредительная (превентивная), воспитательная функция, охранительная функция, регулятивная функция. Принципы юридической ответственности: законность, гуманизм, ответственность за вину, справедливость, равенства перед законом, целесообразность, недопустимость удвоения наказания, неотвратимость наказания, индивидуализация наказания, оперативность. Виды (классификации) юридической ответственности: по отраслевому признаку (уголовная, административная, гражданско-правовая, трудовая, конституционная и другие виды ответственности); в зависимости от содержания (личная, материальная дисциплинарная); по форме осуществления (судебная, административная, и прочие); по содержанию санкций (штрафная (карательная), правовосстановительная). ответственности. Обстоятельства, Основания юридической исключающие противоправность деяний. Основания освобождения от юридической ответственности. Отграничение юридической ответственности от иных мер государственного принуждения.

Тема 29. Законность и правопорядок

Понятие и содержание законности. Требования законности. Принципы законности. Конституционная законность (конституционность) — основа законности и правопорядка. Законность и справедливость. Законность и целесообразность. Законность и правотворчество. Законность и применение права. Гарантии законности. Общие (общесоциальные) гарантии. Специальные (специально-юридические) гарантии. Полнота и непротиворечивость законодательства. Защита нарушенных прав. Пресечение неправомерных действий. Юридическая ответственность. Правосудие и деятельность правоохранительных органов. Понятие правопорядка. Правопорядок и общественный порядок. Правопорядок и законность. Правопорядок и демократия. Правопорядок как итог действия права. Реальное состояние правопорядка и тенденции его развития в различных сферах общественной жизни в Российской Федерации. Законность и дисциплина. Понятие и виды правовой дисциплины. Социальная ценность правовой дисциплины. Проблемы укрепления законности, правопорядка и правовой дисциплины в Российской Федерации.

Тема 30. Основные правовые системы современности

Правовая карта мира. Основные понятия и категории. Исторические этапы Правовые формирования сравнительного правоведения как науки. современности: общая характеристика, классификация и основные различия. Правовые системы и правовые семьи. Романо-германская правовая семья (романская, к которой относят Италию, Францию, Нидерланды, Бельгию и т.д., и германская, в которую входят Германия, Австрия, Венгрия). Основные черты романо-германской правовой семьи: доминирование субъективных прав и свобод, а не обязанностей человека; отраслевой характер права; четкое построение структуры права; ведущая роль в формировании правовых норм отводится законодателю; единая иерархически построенная система форм (источников) права, доминирующее место в которой занимает нормативный акт, наличие писаных конституций; высокий уровень нормативных обобщений, который достигается благодаря кодификации; существенное значение подзаконных нормативно-правовых актов; правовой обычай является второстепенной формой (источником) юридический прецедент выступает в качестве вспомогательной формы (источники) права; особое значение имеет правовая доктрина. Семья общего права. Религиозное право. Мусульманское право. Традиционное право: доминирующее значение в системе форм (источников) права занимают обычаи и традиции, носят, как правило, неписаный характер и передаются с поколения в поколение; обычаи и традиции, имеют высокий уровень архаичности, представляют собой синтез юридических, моральных, идеологических предписаний, сложившихся исторически, регулирующие отношения определенного сообщества, признаются государствами; судебная власть

руководствуется идеей примирения при осуществлении правосудия; важную роль в качестве формы (источники) права приобретает законодательство, определенное значение имеет судебный прецедент «Смешанные» правовые системы. Характерные черты и особенности российской правовой системы.

«ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО»

Раздел I. Общие положения гражданского права

Тема 1. Гражданское право как отрасль права, наука и учебная дисциплина

Гражданское право в системе права России. Частное и публичное право. Гражданское право как частное право. Концепция предпринимательского («хозяйственного права»). Принципы и функции гражданского права. Предмет гражданско-правового регулирования. Понятие и виды имущественных отношений, регулируемых гражданским правом. Понятие и виды неимущественных отношений, регулируемых гражданским правом. Метод гражданско-правового регулирования. Основные системы гражданского права: пандектная и институционная. Система гражданского права России. Отрасль права. Подотрасль права. Правовой институт. Правовой субинститут. Соотношение гражданского права с иными отраслями права. Гражданское право и административное право. Гражданское право и финансовое право. Гражданское право и трудовое право. Гражданское право и природоресурсное право. Презумпции в гражданском праве. Понятие науки гражданского права. Предмет науки гражданского права. Методы науки гражданского права: общенаучные и частнонаучные. Система науки гражданского права. Периодизация развития науки гражданского права. Гражданское право как учебная дисциплина.

Тема 2. Источники гражданского права

Понятие и виды источников гражданского права. Нормативно-правовые акты: понятие, система. Конституция РФ как источник гражданского права. Гражданское законодательство — исключительное ведение Российской Федерации. Понятие гражданского законодательства. Место Гражданского кодекса РФ в системе нормативно-правовых актов, регулирующих гражданско-правовые отношения. Гражданский кодекс РФ: структура, вступление в силу. Федеральные законы, регулирующие гражданско-правовые отношения. Подзаконные акты как источники гражданского права: указы Президента РФ, постановления Правительства РФ, акты федеральных органов исполнительной власти. Нормативно-правовой договор как источник гражданского права. Обычай делового оборота: понятие, признаки. Значение судебной практики. Действие нормативно-правовых актов во времени: вступление в силу и прекращение действия нормативно-правовых актов; в пространстве и по кругу лиц. Аналогия закона и права как способы восполнения пробелов в праве. Актуальные проблемы совершенствования законодательства.

Тема 3. Понятие, содержание и виды гражданских правоотношений. Понятие и виды юридических фактов в гражданском праве

Понятие и особенности гражданских правоотношений. Структура гражданского правоотношения. Содержание гражданского правоотношения. Виды гражданских правоотношений. Понятие юридических фактов в гражданском праве. Виды юридических фактов.

Тема 4. Объекты гражданских правоотношений

Понятие и виды объектов гражданских правоотношений. Услуги и работы как объекты гражданских правоотношений. Имущество как объект гражданских правоотношений. Вещи как объекты гражданских правоотношений. Классификация вещей и ее правовое значение. Деньги как объекты правоотношений. Валютные ценности.

Тема 5. Ценные бумаги как объекты гражданских правоотношений

Понятие и признаки ценной бумаги. Классификация ценных бумаг. Виды ценных

бумаг (акция, облигация, вексель, чек, коносамент и др.)

Тема 6. Граждане как субъекты гражданских правоотношений

Правоспособность гражданина. Возникновение, прекращение правоспособности. Соотношение Ограничение. лишение правоспособности. правоспособности субъективного гражданского права. Содержание правоспособности. Дееспособность Дифференциация граждан в зависимости от их дееспособности. гражданина. Эмансипация. Признание гражданина недееспособным. Ограничение дееспособности гражданина. Имя гражданина и его правовое значение. Вступление в гражданско-правовые отношения под псевдонимом или анонимно. Перемена имени. Опека и попечительство. Патронаж. Место жительства гражданина и его юридическое значение. Порядок, условия и правовые последствия признания гражданина безвестно отсутствующим. Последствия явки гражданина, признанного безвестно отсутствующим. Порядок, условия и правовые объявления гражданина умершим. Последствия явки последствия гражданина, объявленного умершим. Предпринимательская деятельность гражданина. Регистрация гражданина в качестве индивидуального предпринимателя. Правовые последствия приобретения статуса индивидуального предпринимателя. Банкротство гражданина. Банкротство гражданина – индивидуального предпринимателя. Порядок удовлетворения требований кредиторов. Правовые последствия банкротства. Повторное банкротство. Акты гражданского состояния.

Тема 7. Юридические лица как субъекты гражданских правоотношений

Понятие и признаки юридического лица. Классификация юридических лиц. Понятие органа юридического лица. Виды органов юридического лица. Филиалы и представительства как структурные подразделения юридического лица, находящиеся вне места его нахождения: общие черты и особенности. Учредительные документы юридических лиц. Ответственность юридического лица. Возникновение и прекращение правоспособности юридического лица. Виды правоспособности. Создание юридического лица. Регистрация юридического лица. Реорганизация как способ прекращения юридического лица. Основания и порядок реорганизации. Формы реорганизации. Гарантии прав кредиторов. Ликвидация как способ прекращения юридического лица. Основания и порядок ликвидации. Процедура ликвидации. Очередность удовлетворения требований кредиторов. Несостоятельность (банкротство) юридического Прекращение недействующего юридического лица: основания, порядок. Коммерческие корпоративные организации. Коммерческие унитарные организации. Некоммерческие корпоративные организации. Некоммерческие унитарные организации.

Тема 8. Государственные и муниципальные образования как субъекты гражданских правоотношений

Понятие, содержание и особенности гражданской правосубъектности публичноправовых образований. Органы публичной власти, реализующие гражданскую правосубъектность публично-правовых образований. Особенности имущественной ответственности публично-правовых образований.

Тема 9. Сделки: понятие, виды, форма.

Понятие и признаки сделки. Место сделки в системе юридических фактов. Отграничение от юридического поступка. Воля и волеизъявление. Условия действительности сделки. Виды сделок: односторонние, двусторонние и многосторонние; реальные и консенсуальные; каузальные и абстрактные; возмездные и безвозмездные. Сделки, совершаемые под условием: понятие; требования, предъявляемые к условию; последствия неправомерного содействия или противодействия наступления условия. Форма сделок. Сделки, совершаемые конклюдентными действиями. Сделки, совершаемые молчанием (бездействием). Устные сделки. Простая письменная форма сделок. Заключение сделки в простой письменной форме посредством обмена письмами или составления единого документа. Реквизиты письменной формы сделки. Подписание сделки: собственноручно, рукоприкладчиком, с использованием факсимильного

воспроизведения подписи с помощью средств механического или иного копирования, электронно-цифровой подписи либо иного аналога собственноручной подписи. Последствия несоблюдения простой письменной формы. Нотариальная форма сделки. Последствия несоблюдения нотариальной формы. Требование к форме сделки. Государственная регистрация сделок: с недвижимостью; с отдельными видами движимого имущества (музейные предметы и музейные коллекции); с исключительными правами на результаты интеллектуальной деятельности. Последствия несоблюдения требования о государственной регистрации. Отграничение государственной регистрации сделки от обязательной в силу предписания нормативного акта негосударственной регистрации сделки. Отграничение от актов государственного регистрационно-технического учета отдельных видов имущества.

Тема 10. Недействительность сделок

Понятие и основания недействительности сделки. Недействительность части сделки. Исковая давность по требованиям о применении последствий недействительности сделок и по требованиям о признании сделок недействительными. Понятие ничтожной Основания ничтожности (абсолютной недействительности) сделки. Недействительность сделки, совершенной с целью, противной основам правопорядка и нравственности: проблемы определения понятий. Мнимые и притворные сделки. Недействительность сделок, совершенных гражданином, признанным недееспособным вследствие психического расстройства. Недействительность сделок, совершенных несовершеннолетними, не достигшими 14 лет. Недействительность сделок, совершенных с нарушением формы, если закон специально предусматривает такое последствие. Нелействительность сделок. совершенных c нарушением требований государственной регистрации. Понятие оспоримой сделки. Основания оспоримости (относительной недействительности) сделки. Совершение юридическим лицом сделки, выходящей за пределы его правоспособности. Совершение сделки с выходом за пределы ограничений полномочий на совершение сделки. Недействительность сделок, совершенных гражданином, ограниченным судом в дееспособности. Недействительность совершенных несовершеннолетними В возрасте ОТ 14 18 ДО Недействительность сделок, совершенных гражданином, не способным понимать значение своих действий или руководить ими. Недействительность сделки, совершенной под влиянием заблуждения. Недействительность сделки, совершенной под влиянием насилия, угрозы, злонамеренного соглашения ИЛИ стечения Последствия недействительности сделки: основные (двусторонняя реституция, односторонняя реституция и взыскание в доход государства, взыскание в доход государства с обеих сторон), дополнительные (взыскание реального ущерба).

Тема 11. Представительство. Доверенность.

представительства. Структура отношений ПО представительству. Основания представительских Субъектный состав. Объект. возникновения отношений.Виды представительства. Представительство в силу закона. Коммерческое представительство. Доверенность: понятие и виды. Реквизиты доверенности. Сроки доверенности. Форма доверенности: простая письменная, нотариально удостоверенная. Доверенности, приравненные к нотариально удостоверенным. Доверенности, которые могут быть удостоверены специальными субъектами. Передоверие: основание, порядок, форма. Прекращение доверенности: основания, последствия.

Тема 12. Сроки в гражданском праве

Понятие, виды и способы установления сроков в гражданском праве. Исчисление сроков.

Срок исковой давности (СИД): понятие и виды. Общий срок исковой давности, более продолжительный СИД, сокращенный СИД. Начало течения СИД. Приостановление течения СИД. Перерыв течения СИД. Восстановление СИД. Последствия истечения СИД. Исполнение обязанности по истечении СИД. Требования, на

которые СИД не распространяется.

Тема 13. Гражданско-правовая ответственность, ее условия и размер

Понятие гражданско-правовой ответственности. Соотношение мер гражданско-правовой ответственности с иными санкциями. Функции гражданско-правовой ответственности.

Виды гражданско-правовой ответственности. Договорная и внедоговорная ответственность. Долевая, солидарная и субсидиарная ответственность. Ответственность за действия третьих лиц. Объем гражданско-правовой ответственности. Убытки и их состав. Принцип полного возмещения. Основание и условия гражданско-правовой ответственности. Случаи ограниченной ответственности должника. Основания освобождения от ответственности.

Тема 14. Право собственности

Собственность и ее правовые формы. Понятие и объекты права собственности. Содержание права собственности. Основания приобретения права собственности. Первоначальные и производные основания приобретения права собственности. Основания прекращение права собственности: по воле собственника и помимо воли собственника; возмездные и безвозмездные. Право общей собственности: основания возникновения виды. Право общей долевой собственности. Право общей совместной собственности.

Тема 15. Гражданско-правовая защита права собственности и иных вещных прав

Понятие гражданско-правовой защиты права собственности и других вещных прав. Вещно-правовые способы защиты права собственности и других вещных прав. Иск об истребовании имущества из чужого незаконного владения (виндикационный иск). Истец и ответчик по виндикационному иску. Предмет и основания виндикационного иска. Условия удовлетворения виндикационного иска. Расчеты при возврате имущества из чужого незаконного владения. Иск об устранении нарушений, не связанных с лишением владения (негаторный иск). Истец и ответчик по негаторному иску. Предмет и основание негаторного иска. Негаторные иски и сроки исковой давности. Ограничительная практика применения негаторных исков. Иск о признании права собственности: понятие и правовая природа. Истец и ответчик по иску о признании. Предмет и основание иска о признании. Иск о признании права собственности и сроки исковой давности. Иск об освобождении имущества из-под ареста.

Тема 16. Понятие и виды обязательств

Понятие обязательства. Виды обязательств. Множественность лиц в обязательстве. Долевые обязательства. Солидарные обязательства. Перемена лиц в обязательстве. Уступка права (требования). Перевод долга.

Тема 17. Исполнение обязательств. Прекращение обязательств

Понятие и принципы исполнения обязательств. Предмет, субъект, место, срок, способ исполнения. Особенности исполнения денежного обязательства.

Понятие, правовые последствия прекращения обязательств. Частичное прекращение обязательств. Прекращение обязательства исполнением. Прекращение обязательства на основании акта государственного органа. Прекращение обязательства смертью гражданина. Прекращение обязательства ликвидацией юридического лица. Прекращение обязательства совпадением кредитора и должника в одном лице. Новация. Отступное. Прощение долга. Зачет взаимных требований.

Тема 18. Обеспечение исполнения обязательств

Понятие и свойства способов обеспечения исполнения обязательств. Неустойка, ее значение. Залог. Поручительство. Банковская гарантия. Задаток. Удержание. Способы обеспечения исполнения обязательства, не предусмотренные ст. 329 ГК РФ

Тема 19. Понятие, содержание и виды гражданско-правовых договоров

Понятие и значение договора. Виды договоров. Содержание договора.

Существенные условия. Толкования договора. Форма договора.

Порядок заключения договора. Изменение и расторжение договора.

Раздел II. Отдельные виды обязательств

Тема 20. Обязательства из договора купли-продажи. Виды договора купли-продажи.

Понятие и значение договора. Основные элементы и предмет договорного обязательства по купле-продаже. Предмет договора купли-продажи. Количество, ассортимент, качество, комплектность товара. Права и обязанности сторон по договору купли-продажи.

Исполнение договора купли-продажи. Передача права собственности на товар. Освобождение имущества от прав третьих лиц. Эвикция. Права покупателя и ответственность продавца при продаже вещи ненадлежащего качества.

Договор розничной купли-продажи. Права и обязанности сторон договора розничной купли-продажи. Особенности защиты прав граждан-потребителей по договору розничной купли-продажи. Виды договора розничной купли-продажи.

Значение и сфера применения поставки. Понятие договора поставки товаров. Поставка как разновидность договора купли-продажи. Субъекты договора поставки. Структура договорных связей при поставке. Заключение и исполнение договора поставки. Изменение и расторжение договора поставки. Особенности купли-продажи на товарных рынках.

Договор поставки товаров для государственных нужд. Государственный контракт, порядок его заключения. Исполнение обязательств по государственному контракту.

Договор контрактации. Значение и сфера применения контрактации. Понятие договора контрактации. Содержание и исполнение договора контрактации. Правовое регулирование закупок сельскохозяйственной продукции для государственных нужд.

Договор энергоснабжения. Энергоснабжение и его гражданско-правовое регулирование. Содержание договора энергоснабжения. Заключение и исполнение договора энергоснабжения. Ответственность сторон договора энергоснабжения. Договоры, заключаемые на оптовом и розничных рынках электроэнергии. Договоры на снабжение газом и водой через присоединенную сеть.

Договор продажи недвижимости. Форма договора продажи недвижимости. Содержание договора продажи недвижимости. Права на земельный участок при продаже находящейся на нем недвижимости. Передача недвижимости приобретателю. Исполнение и прекращение договора продажи недвижимости. Особенности продажи отдельных объектов недвижимости (земельных участков, жилых помещений, доли в праве собственности на недвижимость).

Договор продажи предприятия. Особенности его заключения, оформления и исполнения.

Тема 21. Обязательства из договоров мены, дарения и ренты.

Договор мены. Особенности внешнеторгового бартера.

Договор дарения. Ограничения и запрещения дарения. Пожертвования.

Договоры ренты и пожизненного содержания. Разновидности договора ренты. Обременение имущества. Защита интересов получателя ренты. Договор постоянной ренты. Выкуп постоянной ренты. Договор пожизненного содержания с иждивением.

Тема 22. Договор аренды. Виды договора аренды.

Договор аренды, его элементы и содержание. Предмет договора аренды. Обязанности сторон договора по ремонту арендованного имущества. Арендная плата. Исполнение и прекращение договора аренды. Возможность выкупа арендованного имущества.

Договор проката. Бытовой прокат. Прокат технических средств.

Договор аренды транспортных средств. Договор аренды транспортного средства с

экипажем. Договор аренды транспортного средства без экипажа.

Договор аренды зданий и сооружений. Права на земельный участок при аренде строения.

Договор аренды предприятия. Особенности заключения, оформления и исполнения договора. Договор финансовой аренды (лизинга). Виды лизинга.

Договор аренды земельного участка, участка лесного фонда.

Договор безвозмездного пользования имуществом (ссуды).

Тема 23. Обязательства из договоров найма жилого помещения.

Гражданско-правовые формы удовлетворения жилищной потребности. Право граждан РФ на жилище. Жилищные отношения и их правовое регулирование. Жилищное законодательство. Жилищные фонды.

Понятие и виды договора найма жилого помещения.

Обязательства из договоров социального найма жилого помещения. Предпосылки заключения договора социального найма жилого помещения. Содержание договора найма жилого помещения. Правовое положение членов семьи нанимателя. Договор поднайма жилого помещения и договор о вселении временных жильцов. Договор обмена жилыми помещениями, предоставленными по договорам социального найма. Изменение и прекращение обязательств из договора социального найма жилья. Случаи выселения нанимателя и членов его семьи.

Обязательства из договора найма специализированных жилых помещений. Предпосылки заключения договора найма специализированных жилых помещений. Содержание обязательств из договора найма специализированных жилых помещений: особенности и последствия их прекращения.

Обязательства из договора коммерческого найма жилого помещения. Исполнение обязательств из договора коммерческого найма жилого помещения: особенности и последствия их прекращения.

Пользование жилыми помещениями в домах жилищных и жилищно-строительных кооперативов. Право члена-пайщика кооператива на пай и на квартиру и жилищные права членов его семьи. Изменение и прекращение права на жилое помещение в доме жилищного кооператива.

Тема 24. Договор подряда. Виды договора подряда.

Понятие договора подряда. Различие подрядного и трудового договоров. Стороны договора подряда. Элементы и содержание договора подряда. Исполнение договора подряда. Организация работы и риск подрядчика. Права заказчика во время выполнения работы. Приемка результата работы. Оплата результата работы. Смета. Ответственность подрядчика за ненадлежащее качество работы. Изменение и расторжение договора подряда.

Договор бытового подряда. Защита прав потребителей в сфере бытового обслуживания населения. Исполнение договора бытового подряда. Ответственность подрядчика за недостатки выполненной работы и за просрочку ее выполнения. Обязательства из договоров на абонементное обслуживание.

Договор на производство подрядных работ для государственных нужд. Государственный контракт на выполнение работ для государственных нужд. Основания и порядок заключения государственного контракта. Содержание и исполнение государственного контракта.

Правовое регулирование отношений строительного подряда. Договор строительного подряда. Особенности договора подряда на строительство объектов «под ключ». Публично-правовые предпосылки договора строительного подряда. Стороны договора строительного подряда. Структура договорных связей. Риски и их страхование в договоре строительного подряда.

Заключение и оформление договора строительного подряда. Гражданско-правовое значение проектно-технической документации и сметы на капитальное строительство.

Права и обязанности сторон договора строительного подряда. Обеспечение строительства и осуществление строительных работ. Контроль и надзор за выполнением строительных работ. Договор заказчика с инженерной организацией. Сдача и приемка результата работ, выполненных по договору. Имущественная ответственность за нарушение условий договора строительного подряда.

Договор подряда на выполнение проектных и изыскательских работ для строительства, его элементы и содержание. Заключение и исполнение договора; ответственность за его нарушение.

Договор участия в долевом строительстве, его юридическая природа и признаки. Содержание, заключение и исполнение договора участия в долевом строительстве. Обеспечение исполнения обязательств застройщика. Ответственность сторон договора участия в долевом строительстве.

Тема 25. Обязательства из договора возмездного оказания услуг.

Понятие и виды договорных обязательств по оказанию услуг.

Понятие договора возмездного оказания услуг, его соотношение с подрядным договором. Предмет договора возмездного оказания услуг. Содержание, заключение и исполнение договора возмездного оказания услуг. Виды договора возмездного оказания услуг.

Тема 26. Обязательства из договора хранения.

Понятие и предмет договора хранения. Обязанности сторон договора хранения. Хранение с обезличением вещей. Ответственность хранителя. Профессиональное и бытовое хранение.

Договор хранения вещей на товарном складе. Складские документы и права их держателей. Хранение вещей с правом их использования.

Отдельные виды хранения. Особенности хранения вещей в ломбардах, в коммерческих банках, в камерах хранения транспортных организаций, в гардеробах и в гостиницах. Хранение в порядке секвестра. Обязанность хранения в силу закона.

Тема 27. Обязательства из договора доверительного управления имуществом.

Понятие доверительного управления имуществом. Отличие доверительного управления от юридических услуг. Объекты доверительного управления. Особенности правового режима имущества, находящегося в доверительном управлении.

Содержание и исполнение договора доверительного управления. Ответственность доверительного управляющего. Прекращение договора доверительного управления.

Особенности доверительного управления эмиссионными и «бездокументарными» ценными бумагами. Доверительное управление имуществом в силу закона.

Тема 28. Обязательства по страхованию.

Понятие и значение страхования. Законодательство о страховании.

Понятие обязательств по страхованию. Формы обязательств по страхованию. Виды обязательств по страхованию. Имущественное и личное страхование. Добровольное и обязательное страхование. Сострахование, двойное страхование и перестрахование. Основания возникновения обязательств по страхованию.

Участники страхового обязательства. Страховщики. Объединения страховщиков. Общества взаимного страхования. Страховые агенты и страховые брокеры. Страхователь. Выгодоприобретатель и застрахованное лицо.

Страховой договор. Понятие и виды страхового договора. Форма страхового договора. Страховой полис. Страховой интерес.

Содержание страхового обязательства. Обязанности страхователя. Страховой риск. Страховой случай. Обязанности страховщика. Страховая сумма. Исполнение обязательств по страхованию. Суброгация. Освобождение страховщика от обязанности предоставления страховых выплат. Ответственность сторон за нарушение обязательств по страхованию. Прекращение обязательств по страхованию.

Обязательства по имущественному страхованию. Страхование имущества.

Страхование гражданской ответственности. Страхование предпринимательского риска.

Обязательства по личному страхованию. Страхование жизни. Страхование от несчастных случаев и болезней. Добровольное медицинское страхование.

Тема 29. Расчетные обязательства.

Обязательства по расчетам. Понятие и правовое регулирование наличных и безналичных расчетов. Наличные расчеты как форма исполнения денежных обязательств. Понятие и содержание обязательств по безналичным расчетам. Расчетные правоотношения. Основные формы безналичных расчетов.

Обязательства по расчетам платежными поручениями. Понятие, содержание и исполнение платежного поручения. Обязательства по расчетам с использованием аккредитива. Понятие и виды аккредитива. Исполнение аккредитива и ответственность банка за нарушение условий аккредитива. Обязательства при расчетах по инкассо. Формы расчетов по инкассо. Исполнение расчетных обязательств по инкассовым поручениям и ответственность за их неисполнение. Обязательства по расчетам чеками. Чек как ценная бумага. Порядок оплаты чека и передачи прав по нему. Отказ от оплаты чека и ответственность за его неоплату. Обязательства по расчетам с использованием банковских карт.

Тема 30. Обязательства из причинения вреда.

Понятие и основные признаки внедоговорных обязательств; их отличие от договорных обязательств. Виды внедоговорных обязательств. Функции внедоговорных обязательств и внедоговорной ответственности. Внедоговорные обязательства как охранительные обязательства. Другие функции внедоговорных обязательств.

Понятие и юридическая природа обязательств, возникающих вследствие причинения вреда (деликтных обязательств). Соотношение понятий «деликтное обязательство» и «деликтная ответственность».

Основания и условия возникновения деликтных обязательств. Принцип генерального деликта. Обязательство, возникающее в связи с предупреждением причинения вреда.

Субъекты и объект обязательства, возникающего вследствие причинения вреда. Должник и кредитор в деликтном обязательстве. Совместное причинение вреда несколькими лицами и их ответственность. Регрессное требование при возмещении вреда. Объект обязательства, возникающего вследствие причинения вреда.

Содержание обязательства, возникающего вследствие причинения вреда. Обязанность правонарушителя возместить вред. Принцип полного возмещения. Учет вины потерпевшего и имущественного положения лица, причинившего вред. Способы возмещения вреда.

Понятие морального вреда; случаи и объем его компенсации.

Отдельные виды обязательств, возникающих из причинения вреда. Обязательства из причинения вреда незаконными действиями органов публичной власти или их должностных лиц при исполнении ими своих обязанностей. Обязательства из причинения вреда несовершеннолетними и недееспособными гражданами. Обязательства из причинения вреда источником повышенной опасности.

Обязательства из причинения вреда жизни или здоровью гражданина.

Обязательства из причинения вреда потребителю вследствие недостатков товаров, работ или услуг.

«ГРАЖДАНСКИЙ ПРОЦЕСС»

Раздел I. Общие положения

Тема 1. Гражданское процессуальное право: самостоятельная отрасль российского права

Понятие гражданского процесса и гражданского судопроизводства. Цель и задачи гражданского судопроизводства. Понятие гражданского процессуального права. Предмет и метод гражданского процессуального права. Система гражданского процессуального права. Гражданского процессуальные нормы. Гражданская процессуальная форма. Стадии гражданского судопроизводства. Виды гражданского судопроизводства. Источники гражданского процессуального права. Место гражданского процессуального права в системе российского права.

Тема 2. Гражданские процессуальные принципы

Понятие и роль принципов гражданского процессуального права. Система гражданских процессуальных принципов. Принцип законности. Принцип осуществления правосудия только судом. Принцип равенства перед законом и судом. Принцип независимости процессуального равенства сторон. Принцип Принцип языка судопроизводства. Принцип Принцип государственного диспозитивности. состязательности. Принцип доступности судебной защиты. Принцип разумности. Гражданские процессуальные аксиомы.

Тема 3. Гражданские процессуальные правоотношения

Понятие гражданских процессуальных правоотношений. Предпосылки возникновения, изменения и прекращения гражданских процессуальных правоотношений. Структура и содержание гражданских процессуальных правоотношений. Классификация гражданских процессуальных отношений. Субъекты гражданских процессуальных правоотношений. Правовое положение суда как субъекта гражданских процессуальных правоотношений. Лица, участвующие в деле (понятие и состав). Лица, содействующие осуществлению правосудия.

Тема 4. Стороны в гражданском судопроизводстве

Понятие сторон в гражданском процессе. Права и обязанности сторон. Истец. Ответчик. Права и обязанности сторон. Общие права. Специальные права.

Гражданское процессуальное соучастие. Виды гражданского процессуального соучастия. Обязательное (необходимое) соучастие. Факультативное соучастие. Права и обязанности соучастников.

Понятие гражданского процессуального правопреемства. Основания для процессуального правопреемства.

Тема 5. Третьи лица в гражданском судопроизводстве

Понятие третьих лиц в гражданском судопроизводстве. Общие черты участников. Третьи лица, заявляющие самостоятельные требования относительно предмета спора. Третьи лица, не заявляющие самостоятельных требований относительно предмета спора. Процессуальные права и обязанности третьих лиц.

Тема 6. Прокурор в гражданском судопроизводстве

Задачи прокуратуры в гражданском судопроизводстве. Прокурор как участник гражданского судопроизводства. Цели и основания участия прокурора в гражданском судопроизводстве. Формы участия прокурора в гражданском судопроизводстве. Процессуальные права и обязанности прокурора.

Тема 7. Субъекты, защищающие в гражданском судопроизводстве от своего имени права, свободы и законные интересы других лиц

Основания и цель участия в гражданском судопроизводстве органов государственной власти, органов местного самоуправления, организаций и граждан. Процессуальные права и обязанности субъектов, защищающих в гражданском судопроизводстве от своего имени права и интересы других лиц. Формы участия субъектов, защищающих в гражданском судопроизводстве от своего имени права и интересы других лиц.

Тема 8. Представительство в суде

Понятие представительства в суде. Виды представительства в суде. Полномочия представителя в суде, их оформление и реализация. Субъекты представительства.

Законное представительство. Уставное представительство. Договорное представительство.

Тема 9. Подведомственность гражданских дел

Понятие подведомственности гражданских дел, ее соотношение с компетенцией. Виды подведомственности гражданских дел. Судебная подведомственность. Правила определения подведомственности. Правовые последствия нарушения правил подведомственности. Критерии подведомственности.

Тема 10. Подсудность гражданских дел

Понятие и виды подсудности гражданских дел. Родовая подсудность. Территориальная подсудность. Договорная подсудность. Исключительная подсудность. Последствия несоблюдения правил подсудности.

Тема 11. Процессуальные сроки

Понятие и значение института процессуальных сроков. Классификация процессуальных сроков. Порядок исчисления процессуальных сроков. Приостановление, продление и восстановление процессуальных сроков. Правовые последствия пропуска процессуальных сроков судом и другими участниками процесса.

Тема 12. Судебные расходы

Понятие, функции и виды судебных расходов в гражданском судопроизводстве. Государственная пошлина. Издержки, связанные с рассмотрением дела. Распределение судебных расходов.

Тема 13 Судебное доказывание и доказательства по гражданским делам

Понятие судебного доказывания и его цель. Стадии судебного доказывания. Предмет доказывания. Распределение обязанностей по доказыванию. Факты, не подлежащие доказыванию по гражданским делам. Доказательственные презумпции. Правила оценки доказательств. Понятие судебных доказательств. Классификация доказательств и средств доказывания. Обеспечение доказательств. Оценка доказательств. Объяснения сторон и третьих лиц. Показания свидетелей. Письменные и вещественные доказательства. Заключение эксперта. Аудио- и видеозаписи как средство доказывания.

Тема 14. Приказное производство

Понятие и сущность приказного производства. Требования, по которым выдается судебный приказ. Содержание судебного приказа. Порядок вынесения и выдачи судебного приказа. Отмена судебного приказа.

Тема 15. Иск и право на иск в гражданском процессе

Понятие и сущность искового производства. Понятие иска. Элементы иска. Право на иск (право на предъявление иска и право на удовлетворение иска). Процессуальные средства защиты ответчика против иска. Обеспечение иска.

Тема 16. Примирительные процедуры в гражданском процессе.

Примирительные процедуры в гражданском процессе. Виды и признаки. Основные правовые признаки примирительных процедур. Виды примирительных процедур.

Заключение мирового соглашения и его процессуальные последствия. Характерные черты мирового соглашения. Правовые последствия утверждения судом мирового соглашения.

Раздел ІІ. Производство в суде первой инстанции

Тема 17. Возбуждение гражданского судопроизводства

Понятие и сущность стадии возбуждения гражданского судопроизводства. Форма и содержание искового заявления. Порядок предъявления иска. Последствия его несоблюдения. Правовые последствия возбуждения гражданского судопроизводства.

Тема 18. Подготовка гражданского дела к судебному разбирательству

Задачи и цели подготовки дела к судебному разбирательству. Содержание подготовки гражданских дел. Виды подготовительных действий. Назначение дела к

судебному разбирательству. Предварительное судебное заседание. Судебные извещения и вызовы.

Тема 19. Судебное разбирательство

Судебное разбирательство как центральная стадия и процессуальная функция гражданского судопроизводства. Судебное заседание — процессуальная форма разбирательства дела. Части судебного заседания. Последовательность совершения процессуальных действий в судебном заседании. Приостановление производства по делу и его отличие от отложения разбирательства дела. Прекращение производства по делу. Оставление заявления без рассмотрения. Протокол судебного заседания. Особенности упрощенного производства.

Тема 20. Постановления суда первой инстанции

Понятие и виды судебных постановлений. Требования, предъявляемые форме и содержанию судебного решения. Устранение недостатков решения вынесшим его судом. Законная сила судебного решения. Определения суда первой инстанции.

Тема 21. Заочное производство

Понятие и сущность заочного производства. Порядок заочного производства и его особенности. Вынесение заочного решения и обжалование заочного решения. Проблемы заочного производства.

Тема 22. Особое производство

Общая характеристика особого производства. Состав дел. Установление фактов, имеющих юридическое значение. Усыновление (удочерение) детей. Признание гражданина безвестно отсутствующим и объявление гражданина умершим. Ограничение дееспособности гражданина, признание гражданина недееспособным, ограничение или лишение несовершеннолетнего в возрасте от 14 до 18 лет права самостоятельно распоряжаться своими доходами. Объявление несовершеннолетнего полностью дееспособным (эмансипация). Признание движимой вещи бесхозяйной и признание права муниципальной собственности на бесхозяйную недвижимую вещь. Восстановление прав по утраченным ценным бумагам на предъявителя (вызывное производство). Рассмотрение дел о внесении исправлений или изменений в записи акта гражданского состояния. Рассмотрение заявлений о совершенных нотариальных действиях или об отказе в их совершении. Восстановление утраченного судебного производства.

Раздел III. Пересмотр судебных постановлений Тема 23. Производство в суде апелляционной инстанции

Значение и сущность апелляционного производства. Объекты и субъекты апелляционного обжалования и порядок подачи жалобы (представления). Порядок рассмотрения дел в суде апелляционной инстанции. Полномочия суда апелляционной инстанции. Основания для отмены или изменения решения суда в апелляционном порядке.

Тема 24. Производство в суде кассационной инстанции

Значение и сущность кассационного производства. Объекты и субъекты кассационного обжалования и порядок подачи жалобы (частной жалобы), представления (частного представления). Сроки и порядок рассмотрения кассационных жалоб, представления. Основания для отмены или изменения судебных постановлений в кассационном порядке. Полномочия суда кассационной инстанции.

Тема 25. Производство в суде надзорной инстанции

Сущность и значение пересмотра судебных постановлений в порядке надзора. Право на обращение в суд надзорной инстанции. Основания для отмены или изменения судебных постановлений в порядке надзора. Порядок и срок рассмотрения надзорных жалобы, представления. Полномочия суда надзорной инстанции.

Тема 26. Пересмотр по вновь открывшимся или новым обстоятельствам судебных постановлений, вступивших в законную силу

Значение и сущность пересмотра по вновь открывшимся или новым обстоятельствам решений. Основания для пересмотра по вновь открывшимся или новым обстоятельствам судебных постановлений, вступивших в законную силу. Порядок пересмотра гражданских дел по вновь открывшимся обстоятельствам.

Раздел IV. Особенности отдельных производств Тема 27. Производство по делам с участием иностранных лиц

Правовое положение иностранных лиц в российском гражданском процессе. Подведомственность гражданских дел с участием иностранного лица в российском государстве. Подсудность гражданских дел с участием иностранного лица в российском государстве. Использование иностранных документов российскими судами. Порядок исполнения российскими судами поручений иностранных судов. Признание и исполнение в России решений иностранных судов и иностранных третейских судов (арбитражей). Особенн6ости производства по делам с участием иностранбного государства.

Тема 28. Производство, связанное с исполнением судебных постановлений и постановлений иных органов

Нормативная основа исполнительного производства. Исполнительные документы и требования, предъявляемые к ним. Выдача исполнительного листа. Общие правила исполнительного производства. Санкционирование судом отдельных исполнительных действий. Защита прав взыскателя, должника и других лиц при совершении исполнительных действий. Ответственность за нарушение законодательства Российской Федерации об исполнительном производстве.

7. РЕКОМЕНДАЦИИ ОБУЧАЮЩИМСЯ ПО ПОДГОТОВКЕ К ГОСУДАРСТВЕННОМУ ЭКЗАМЕНУ

Обучающиеся, приступающие к подготовке к государственному междисциплинарному экзамену по гражданско-правому профилю, должны быть знакомы с основами права, необходимыми для изучения всех отраслей права: иметь представление о месте и роли отдельных отраслей и подотраслей права в системе права; иметь научное представление о государственно-правовых явлениях; понимать роль государства и права в общественной жизни в целом. Выпускник для качественной подготовки к экзамену должен обладать достаточными знаниями по базовым дисциплинам: «Теория государства и права»; «Римское право». С целью всестороннего рассмотрения вопросов гражданского и предпринимательского права, гражданского и арбитражного процесса и полноценного усвоения материала, необходимо учитывать их связь с семейным, административным и иными отраслями права.

В процессе подготовки к экзамену, которая имеет самостоятельный характер, обучающийся должен ориентироваться на лекционный материал, учебники и учебные пособия по дисциплине, знакомиться с практикой Верховного Суда РФ и Высшего Арбитражного Суда РФ по рассмотрению споров в сфере гражданско-правовых и предпринимательских отношений, с нормативными правовыми актами, специальной научной литературой.

На первом этапе подготовки к экзамену рекомендуем ознакомиться с общими положениями программы. Получив представление об основном содержании раздела программы, приступать к детальному изучению вопросов каждого из разделов. При подготовке следует соблюдать последовательность в изучении курса в соответствии с изложенным в программе материалом.

Последующую подготовку рекомендуется начинать с материалов, представленных в учебниках по гражданскому и российскому предпринимательскому праву и гражданскому и арбитражному процессу (из списка основной литературы программы), пополняя свои знания изучением материалов судебной практики и, по возможности, изучением научной литературы (из списка дополнительной литературы программы).

Для подготовки к государственному экзамену в программу включены примерные вопросы. Государственный экзамен организует и проводит ежегодно создаваемая экзаменационная комиссия, в состав которой входят ведущие специалисты в области гражданского, предпринимательского права, гражданского и арбитражного процесса.

Государственная итоговая аттестация проводится по экзаменационным билетам. Оцениваются общие знания обучающегося на основе суммирования баллов по ответу и с учетом общего мнения экзаменационной комиссии. Результаты (экзаменационные оценки) объявляются публично после завершения экзамена.

8. КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ РЕЗУЛЬТАТОВ СДАЧИ ГОСУДАРСТВЕННОГО ЭКЗАМЕНА

Ответы экзаменующихся на все поставленные вопросы заслушиваются членами государственной экзаменационной комиссии, каждый из которых выставляет частные оценки по отдельным вопросам экзамена и итоговую оценку, являющуюся результирующей по всем вопросам. Оценка знаний обучаемого на экзамене выводится по частным оценкам ответов на вопросы билета членов комиссии. В случае равного количества голосов мнение председателя является решающим.

При оценке знаний обучающегося на государственном экзамене необходимо иметь в виду следующие критерии:

- знание программного материала дисциплины;
- умение выделять существенные положения материала дисциплины;
- умение формулировать конкретные положения материала дисциплины;
- умение применять теоретические знания для анализа конкретных юридических ситуаций и решения прикладных проблем;
- логически корректное, непротиворечивое, последовательное и аргументированное построение ответа, т.е. общий (культурный) и специальный (профессиональный) язык ответа.

Ответы обучающихся на вопросы (задания), выносимые на государственный экзамен, оцениваются по шкале «отлично», «хорошо», «удовлетворительно» и «неудовлетворительно». Формирование итоговой оценки осуществляется с использованием следующей системы критериев:

Критерии оценки ответа выпускника на государственном экзамене

Оценка	Описание
Отлично	Обучающийся демонстрирует высокий уровень компетентности, всестороннее, глубокое знание программного материала и практики его применения по дисциплинам, включенным в государственный экзамен. Видит междисциплинарные связи. Свободно оперирует понятиями, методиками принятия решений. Приводит различные точки зрения, анализирует и применяет их. Способен обнаружить проблему и предложить ее решение. Ответ выстраивает логично. Профессионально, грамотно, последовательно, хорошим языком излагает материал, аргументированно формулирует выводы. На вопросы членов комиссии отвечает кратко, аргументировано, уверенно, по существу. Умеет самостоятельно принимать решение, раскрывать содержание проблемы/задачи теоретического или прикладного характера.
Хорошо	Обучающийся демонстрирует достаточный уровень компетентности, систематический характер знаний по дисциплинам, включенным в государственный экзамен. Способен собирать, пополнять и обновлять, анализировать, систематизировать и грамотно использовать информацию из самостоятельно найденных источников, а также иллюстрировать

	ими теоретические положения или обосновывать практику
	применения. Уверенно, грамотным языком, ясно, четко и понятно
	излагает состояние и суть вопроса, однако чувствует себя
	неуверенно при анализе междисциплинарных связей. При ответе
	допускает неточности. Вопросы членов экзаменационной комиссии
	^
	не вызывают существенных затруднений.
	Обучающийся демонстрирует достаточный уровень
	компетентности, знание основного программного материала. Ответ
	свидетельствует об умении анализировать, аргументировать и
V	формулировать выводы по соответствующей проблематике. Имеет
	представление о междисциплинарных связях. Анализирует
Удовлетворительно	практические ситуации. В ответе не всегда присутствует логика,
	недостаточно правильные формулировки, допускает неточности,
	аргументы приводятся недостаточно веские. При ответе на
	поставленные комиссией вопросы демонстрирует поверхностные
	знания. Отвечает неуверенно, допускает погрешности.
	Обучающийся демонстрирует низкий уровень
	компетентности, слабые знания материала, учебной литературы,
Неудовлетворительно	законодательства и практики его применения. Испытывает
	сложности при анализе практических ситуаций. Неуверенно и
	логически непоследовательно излагает материал. Неправильно
	отвечает на поставленные членами комиссии вопросы или
	затрудняется с ответом. Не может привести примеры из практики.
	сформированности компетенций.

Оценки за экзамен объявляются в день сдачи экзамена после их утверждения государственной экзаменационной комиссией.

9. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДЛЯ ПОДГОТОВКИ К ГОСУДАРСТВЕННОМУ ЭКЗАМЕНУ

Зубкова, Н.А. Опорные ответы по вопросам государственной итоговой аттестации по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция / Зубкова Н.А., Фесенко Т.Г., Филипенко А.С.; под ред. А.С. Филипенко – Симферополь : АНО «ООВО» «Университет экономики и управления», 2025. – 189 с. – Текст :электронный.

10. ПЕРЕЧЕНЬ РЕКОМЕНДУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ ДЛЯ ПОДГОТОВКИ К ГОСУДАРСТВЕННОМУ ЭКЗАМЕНУ

«ТЕОРИЯ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА»

а) основная литература:

- 1. Червяковский, А. В. Теория государства и права : учебное пособие / А. В. Червяковский, Г. Е. Москаленко. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2025. 270 с. ISBN 978-5-4497-4097-7. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/148891.html (дата обращения: 22.01.2025). Режим доступа: для авторизир. пользователей. DOI: https://doi.org/10.23682/148891
- 2. Осипов, М. Ю. Теория государства и права : учебник / М. Ю. Осипов. 2-е изд. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2024. 323 с. ISBN 978-5-4497-2547-9. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/135008.html (дата обращения: 22.01.2025). Режим доступа: для авторизир. пользователей
- 3. Теория государства и права : учебник для студентов вузов, обучающихся по направлению подготовки «Юриспруденция» / М. М. Рассолов, Р. Б. Гандалоев, М. М. Дикажев [и др.] ; под редакцией М. М. Рассолова, А. И. Клименко. Москва : ЮНИТИ-ДАНА, 2021. 344 с. ISBN 978-5-238-03435-5. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/109219.html. Режим доступа: для авторизир. пользователей
- 4. Теория государства и права : учебник / А. В. Малько, А. Ю. Саломатин, П. А. Гук [и др.] ; под редакцией А. В. Малько, А. Ю. Саломатина. 4-е изд. Санкт-Петербург : Юридический центр Пресс, 2024. 432 с. ISBN 978-5-94201-713-2. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/137044.html (дата обращения: 22.01.2025). Режим доступа: для авторизир. пользователей

б) дополнительная литература:

- 1. Теория государства и права : практикум / Е. Д. Андрианова, В. В. Бедретдинова, Т. В. Власова [и др.]. Москва : Российский государственный университет правосудия, 2024. 148 с. ISBN 978-5-00209-086-0. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/138169.html (дата обращения: 22.01.2025). Режим доступа: для авторизир. пользователей
- 2. Братановский, С. Н. Теория государства и права: учебник / С. Н. Братановский, М. Г. Вулах, Ю. В. Капитанец. Москва: Ай Пи Ар Медиа, 2024. 291 с. ISBN 978-5-4497-3160-9. Текст: электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART: [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/140895.html (дата обращения: 22.01.2025). Режим доступа: для авторизир. пользователей. DOI: https://doi.org/10.23682/140895
- 3. Теория государства и права : учебное пособие / М. В. Алексеева, О. А. Артюхин, К. Н. Банцекова [и др.]. Ростов-на-Дону : Донской государственный технический университет, 2022. 176 с. ISBN 978-5-7890-2025-8. Текст : электронный //

- Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/130426.html (дата обращения: 22.01.2025). Режим доступа: для авторизир. пользователей. DOI: https://doi.org/10.23682/130426
- 4. Рыбаков, В. А. Теория государства и права: схемы : учебное пособие для студентов юридического факультета ОмГУ / В. А. Рыбаков. Омск : Издательство Омского государственного университета, 2022. 164 с. ISBN 978-5-7779-2580-0. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/120302.html. (дата обращения: 22.01.2025) Режим доступа: для авторизир. пользователей

«ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО»

а) основная литература:

- 1. Гражданское право. Ч.1 : учебное пособие (практикум) / составители А. П. Жуков [и др.]. Ставрополь : Северо-Кавказский федеральный университет, 2022. 226 с. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/135680.html (дата обращения: 22.01.2025). Режим доступа: для авторизир. пользователей
- 2. Гражданское право. В 2 томах. Т.І: учебник для студентов вузов, обучающихся по направлению подготовки «Юриспруденция» / С. Н. Бакунин, А. В. Барков, О. А. Герасимов [и др.]; под редакцией В. П. Камышанского. 2-е изд. Москва: ЮНИТИ-ДАНА, 2024. 448 с. ISBN 978-5-238-03736-3, 978-5-238-03737-0 (т.І). Текст: электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART: [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/141368.html (дата обращения: 22.01.2025). Режим доступа: для авторизир. пользователей
- 3. Бондаренко, Н. Л. Гражданское право. Особенная часть : ответы на экзаменационные вопросы / Н. Л. Бондаренко. 4-е изд. Минск : Тетралит, 2023. 160 с. ISBN 978-985-7171-69-9. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/131480.html (дата обращения: 22.01.2025) Режим доступа: для авторизир. пользователей
- 4. Договорное право : учебник для студентов вузов, обучающихся по направлению подготовки «Юриспруденция» / С. А. Анохин, А. П. Горелик, И. В. Джабуа [и др.] ; под редакцией Н. Д. Эриашвили [и др.]. 4-е изд. Москва : ЮНИТИ-ДАНА, 2024. 360 с. ISBN 978-5-238-03840-7. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/141634.html (дата обращения: 22.01.2025) (дата обращения: 22.01.2025). Режим доступа: для авторизир. пользователей

б) дополнительная литература:

- 1. Булавина, М. А. Цивилизационное право и новая картина миропонимания : монография / М. А. Булавина. Москва : Университет мировых цивилизаций имени В.В. Жириновского, 2023. 144 с. ISBN 978-5-6048970-4-1. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/134247.html (дата обращения: 22.01.2025). Режим доступа: для авторизир. пользователей
- 2. Гражданское право : учебник для студентов вузов, обучающихся по направлению «Юриспруденция» / Т. М. Аникеева, Р. М. Ахмедов, А. П. Горелик [и др.] ; под редакцией Р. А. Курбанова [и др.]. 7-е изд. Москва : ЮНИТИ-ДАНА, 2023. 744 с. ISBN 978-5-238-03687-8. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/141359.html (дата обращения: 22.01.2025).. Режим доступа: для авторизир. пользователей
- 3. Карунная, Я. А. Гражданское право. Обязательства, возникающие из односторонних действий, и внедоговорные обязательства, наследственное право, право интеллектуальной собственности: практикум для студентов бакалавриата / Я. А.

Карунная, Н. Ю. Чернусь, Л. В. Платонова. — Новосибирск : Новосибирский государственный университет, 2024. — 55 с. — ISBN 978-5-4437-1684-8. — Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. — URL: https://www.iprbookshop.ru/148517.html (дата обращения: 22.01.2025). — Режим доступа: для авторизир. пользователей

в) нормативные правовые акты

- 1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // http://www.consultant.ru/
- 2. «Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая)» от 30.11.1994 N 51-ФЗ (последняя редакция) // http://www.consultant.ru/
- 3. «Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая)» от 26.01.1996 N 14-ФЗ (последняя редакция) // http://www.consultant.ru/
- 4. «Гражданский кодекс Российской Федерации (часть третья)» от 26.11.2001 N 146-ФЗ (последняя редакция) // http://www.consultant.ru/
- 5. «Гражданский кодекс Российской Федерации (часть четвертая)» от 18.12.2006 N 230-ФЗ (последняя редакция) // http://www.consultant.ru/
- 6. «Градостроительный кодекс Российской Федерации» от 29.12.2004 N 190-Ф3 (последняя редакция) // http://www.consultant.ru/
- 7. «Земельный кодекс Российской Федерации» от 25.10.2001 N 136-ФЗ (последняя редакция) // http://www.consultant.ru/
- 8. «Лесной кодекс Российской Федерации» от 04.12.2006 N 200-ФЗ // (последняя редакция) // http://www.consultant.ru/
- 9. «Основы законодательства Российской Федерации о нотариате» от 11.02.1993 N 4462-1 (последняя редакция) // http://www.consultant.ru/
- 10. Федеральный закон от 08.08.2001~N~129-ФЗ (последняя редакция) «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей» // http://www.consultant.ru/
- 11. Федеральный закон от 04.05.2011 N 99-Ф3 (последняя редакция) «О лицензировании отдельных видов деятельности» // http://www.consultant.ru/
- 12. Федеральный закон от 26.10.2002 N 127-ФЗ (последняя редакция) «О несостоятельности (банкротстве)» // http://www.consultant.ru/
- 13. Федеральный закон от 08.02.1998 N 14-ФЗ (последняя редакция) «Об обществах с ограниченной ответственностью» // http://www.consultant.ru/
- 14. Федеральный закон от 14.11.2002 N 161-ФЗ (последняя редакция) «О государственных и муниципальных унитарных предприятиях» // http://www.consultant.ru/
- 15. Федеральный закон от $19.05.1995~N~82-\Phi 3~($ последняя редакция)~~«Об общественных объединениях» // http://www.consultant.ru/
- 16. Федеральный закон от 26.12.1995 N 208-ФЗ (последняя редакция) «Об акционерных обществах» // http://www.consultant.ru/
- 17. Федеральный закон от 12.01.1996 N 7-ФЗ (последняя редакция) «О некоммерческих организациях» // http://www.consultant.ru/
- 18. Федеральный закон от $08.05.1996~N~41-\Phi 3~($ последняя редакция)~~«О производственных кооперативах» // http://www.consultant.ru/
- 19. Федеральный закон от $29.11.2001~N~156-\Phi 3~($ последняя редакция)~«Об инвестиционных фондах» // http://www.consultant.ru/
- 20. Федеральный закон от 11.06.2003 N 74-ФЗ (последняя редакция) «О крестьянском (фермерском) хозяйстве» // http://www.consultant.ru/
- 21. Федеральный закон от $16.07.1998 \text{ N}\ 102$ -ФЗ (последняя редакция) «Об ипотеке (залоге недвижимости)» // http://www.consultant.ru/

«ГРАЖДАНСКИЙ ПРОЦЕСС»

а) основная литература:

- 1. Лебедев, М. Ю. Гражданский процесс: учебник для вузов / М. Ю. Лебедев. 14-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2025. 401 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-20246-5. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/559680 (дата обращения: 25.01.2025).
- 2. Абрамов В.Ю. Гражданское процессуальное право России: учебник для вузов/. Абрамов В.Ю., Ручкина Г.Ф. Курбанов Р.А.; под общей редакцией Ручкиной Г.Ф.— Москва: издательство Юрайт, 2025. 569 с. (высшее образование) ISBN 978-5-93916-894-6 Текст: электронный //Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/viewer/grazhdanskoe-processualnoe-pravo-rossii-558547#page
- 3. Свирин, Ю. А. Гражданский процесс : учебник / Ю. А. Свирин. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2024. 553 с. ISBN 978-5-4497-2768-8. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/138432.html (дата обращения: 25.01.2025). Режим доступа: для авторизир. пользователей. DOI: https://doi.org/10.23682/138432

б) дополнительная литература:

- 1. Власов А.А. Гражданский процесс: учебник и практикум для вузов/ А.А.Власов. 11-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2024.- 485с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-18891-1. Текст : электронный // https://www.litres.ru/static/ or3/view/or.html?art_type=4&bname=%25
- 2. Гражданское процессуальное право : учебник : [в 2 т.] Том 1 : Общая часть./ под ред. П.В. Крашенинникова. 2-е изд., перераб. и доп. Москва : Статут, 2022. https://www.consultant.ru/edu/student/download_books/book/grazhdanskoe_processualnoe_prav o uchebnik v 2 t tom 1 obshchaya chast pod red pv krasheninnikova/
- 3. Гражданский процесс в схемах и таблицах (общая часть): учебное пособие/ Н.А. Афанасьева; Северо-Западный институт (филиал) Университета имени О. Е. Кутафина (МГЮА). Вологда, 2022. 174 с. https://vfmgua.ru/uploads/files/science/puplikacii/posobie
- 4. Гражданский процесс : учебник / Н. В. Алексеева, С. Т. Багыллы, Л. В. Войтович [и др.] ; под редакцией С. В. Никитина. Москва : Российский государственный университет правосудия, 2022. 582 с. ISBN 978-5-93916-894-6. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/126131.html (дата обращения: 25.01.2025). Режим доступа: для авторизир. пользователей

в) нормативные правовые акты:

- 1. «Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации» от 14.11.2002 N 138-ФЗ (последняя редакция) // http://www.consultant.ru/
- 2. «Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации» от 24.07.2002 N 95-ФЗ (последняя редакция) // http://www.consultant.ru/

11. ПЕРЕЧЕНЬ ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ И ИНФОРМАЦИОННЫХ СПРАВОЧНЫХ СИСТЕМ

- 1. Информационно-правовой портал «Гарант». [Электронный ресурс]. Режим доступа: URL: http://www.garant.ru
- 2. Библиотека диссертаций и авторефератов России [Электронный ресурс]. Режим доступа: URL: http://www.dslib.net
- 3. Научная электронная библиотека. [Электронный ресурс]. Режим доступа: URL: http://elibrary.ru

- 4. Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. Режим доступа: URL: http://pravo.gov.ru
- 5. Российская государственная библиотека [Электронный ресурс]. Режим доступа: URL: http://www.rsl.ru
- 6. Цифровой образовательный ресурс «IPRsmart»: официальный сайт. URL: http://www.iprbookshop.ru/ Текст: электронный.
- 7. Портал Министерства юстиции Российской Федерации «Нормативные правовые акты в Российской Федерации» [Электронный ресурс]. Режим доступа: URL: http://pravo.minjust.ru

11.1. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»:

- 1. https://kremlin.ru/ Президент Российской Федерации
- 2. https://duma.gov.ru/ Государственная Дума Федерального Собрания Российской Федерации
- 3. https://council.gov.ru/ Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации
 - 4. https://government.ru/ Правительство Российской Федерации
- 5. http://www.gov.ru/ «Официальная Россия» сервер органов государственной власти России
 - 6. https://minjust.ru/ Министерство юстиции Российской Федерации
 - 7. https://ksrf.ru/ Конституционный суд Российской Федерации
 - 8. http://www.vsrf.ru/ Верховный Суд Российской Федерации
 - 9. https://arbitr.ru/ Федеральные арбитражные суды Российской Федерации
 - 10. http://vs.krm.sudrf.ru/ Верховный Суд Республики Крым
 - 11. https://crimea.arbitr.ru/ Арбитражный суд Республики Крым
- 12. https://www.echr.coe.int/ Европейский Суд по правам человека (англ. European Court of Human Rights)
- 13. http://www.espch.ru/ или http://www.echr.ru/court/ сайты, посвященные деятельности Европейского Суда по правам человека
 - 14. http://www.vkks.ru Высшая квалификационная коллегия судей
- 15. http://www.cdep.ru/ Судебный Департамент при Верховном Суде Российской Федерации
 - 16. http://www.fssprus.ru/ Федеральная служба судебных приставов
 - 17. http://www.sledcom.ru/ Следственный комитет Российской Федерации
 - 18. https://epp.genproc.gov.ru/ Генеральная прокуратура Российской Федерации
 - 19. http://www.fparf.ru/ Федеральная палата адвокатов Российской Федерации
 - 20. http://www.notariat.ru/ Федеральная нотариальная палата
- 21. http://iuaj.net/ Международная ассоциация содействия правосудию (MACП/IUAJ)

12. ОПИСАНИЕ МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ, НЕОБХОДИМОГО ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ГИА

Для проведения ГИА не требуется специальных материально-технических средств (лабораторного оборудования, компьютерных классов и т.п.). Материально-техническое обеспечение государственной итоговой аттестации предусматривает наличие аудитории для сдачи государственного экзамена. Государственный экзамен проходит в аудиториях, предусматривающих наличие рабочих мест для председателя и членов государственной экзаменационной комиссии и рабочих мест для обучающихся, допущенных к государственной итоговой аттестации.

13. ПОРЯДОК ПРОВЕДЕНИЯ ГИА ДЛЯ ВЫПУСКНИКОВ ИЗ ЧИСЛА ЛИЦ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ

Для обучающихся из числа инвалидов ГИА проводится с учетом особенностей их психофизического развития, их индивидуальных возможностей и состояния здоровья (далее – индивидуальные особенности).

При проведении ГИА обеспечивается соблюдение следующих общих требований:

- проведение ГИА для инвалидов в одной аудитории совместно с обучающимися, не являющимися инвалидами, если это не создает трудностей для инвалидов и иных обучающихся при прохождении ГИА;
- присутствие в аудитории ассистента (ассистентов), оказывающего обучающимся инвалидам необходимую техническую помощь с учетом их индивидуальных особенностей (занять рабочее место, передвигаться, прочитать и оформить задание, общаться с председателем и членами государственной экзаменационной комиссии);
- пользование необходимыми обучающимся инвалидам техническими средствами при прохождении ГИА с учетом их индивидуальных особенностей;
- обеспечение возможности беспрепятственного доступа обучающихся инвалидов в аудитории, туалетные и другие помещения, а также их пребывания в указанных помещениях (наличие пандусов, поручней, расширенных дверных проемов, лифтов, при отсутствии лифтов аудитория должна располагаться на первом этаже, наличие специальных кресел и других приспособлений).

Все локальные нормативные акты университета по вопросам проведения ГИА доводятся до сведения обучающихся инвалидов в доступной для них форме.

По письменному заявлению обучающегося инвалида продолжительность сдачи обучающимся инвалидом государственного аттестационного испытания может быть увеличена по отношению к установленной продолжительности его сдачи: продолжительность подготовки обучающегося к ответу на государственном экзамене, проводимом в устной форме, – не более чем на 20 минут.

В зависимости от индивидуальных особенностей обучающихся с ограниченными возможностями здоровья университет обеспечивает выполнение следующих требований при проведении государственного аттестационного испытания:

а) для слепых:

- задания и иные материалы для сдачи государственного аттестационного испытания оформляются рельефно-точечным шрифтом Брайля или в виде электронного документа, доступного с помощью компьютера со специализированным программным обеспечением для слепых, либо зачитываются ассистентом;
- письменные задания выполняются обучающимися на бумаге рельефно-точечным шрифтом Брайля или на компьютере со специализированным программным обеспечением для слепых, либо надиктовываются ассистенту;
- при необходимости обучающимся предоставляется комплект письменных принадлежностей и бумага для письма рельефно-точечным шрифтом Брайля, компьютер со специализированным программным обеспечением для слепых;

б) для слабовидящих:

- задания и иные материалы для сдачи государственного аттестационного испытания оформляются увеличенным шрифтом;
 - обеспечивается индивидуальное равномерное освещение не менее 300 люкс;
- при необходимости обучающимся предоставляется увеличивающее устройство, допускается использование увеличивающих устройств, имеющихся у обучающихся;

в) для глухих и слабослышащих, с тяжелыми нарушениями речи:

- обеспечивается наличие звукоусиливающей аппаратуры коллективного пользования, при необходимости обучающимся предоставляется звукоусиливающая аппаратура индивидуального пользования;
 - по их желанию государственные аттестационные испытания проводятся в

письменной форме;

- г) для лиц с нарушениями опорно-двигательного аппарата (тяжелыми нарушениями двигательных функций верхних конечностей или отсутствием верхних конечностей):
- письменные задания выполняются обучающимися на компьютере со специализированным программным обеспечением или надиктовываются ассистенту;
- по их желанию государственные аттестационные испытания проводятся в устной форме.

Обучающийся инвалид не позднее чем за 3 месяца до начала проведения ГИА подает письменное заявление о необходимости создания для него специальных условий при проведении государственных аттестационных испытаний с указанием его индивидуальных особенностей. К заявлению прилагаются документы, подтверждающие наличие у обучающегося индивидуальных особенностей (при отсутствии указанных документов в университете).

В заявлении обучающийся указывает на необходимость (отсутствие необходимости) присутствия ассистента на государственном аттестационном испытании, необходимость (отсутствие необходимости) увеличения продолжительности сдачи государственного аттестационного испытания по отношению к установленной продолжительности (для каждого государственного аттестационного испытания).

14. МЕТОДИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ПОДГОТОВКЕ И ПРОЦЕДУРЕ ПРОВЕДЕНИЯ ГИА

Методика решения практико-ориентированного задания (задачи) по гражданскому процессу на государственном экзамене.

Для успешного решения задач важно следовать определенному алгоритму, отражающему логику последовательного поиска решения.

- I. Независимо от конкретных вопросов, на которые в конечном итоге надлежит дать ответ, для правильного решения задачи в целом необходимо определить:
- 1) **предмет процесса** спорное правоотношение, его предположительную юридическую квалификацию (пример: предметом процесса является спорное семейное правоотношение, возникшее относительно права на получение алиментов несовершеннолетнего ребенка);
- 2) **нормы материального права**, предположительно регулирующие спорное правоотношение, составляющее предмет процесса (пример: нормы Семейного кодекса РФ):
- 3) стороны процесса и других участвующих в деле лиц с обоснованием (пример: истиом является несовершеннолетний А. как носитель материально-правового интереса и предполагаемого права на получение алиментов на свое содержание от родителя, не выплачивающего такое содержание; Н. родитель, заявивший иск в суде о взыскании алиментов на содержание несовершеннолетнего ребенка, является в процессе законным представителем А. в силу установлений СК РФ и допуска его судом в качестве законного представителя; ответчиком является К. второй родитель ребенка, к которому заявлен иск как предполагаемый носитель обязанности отвечать по иску).
- II. Далее решение конкретизируется в зависимости от фабулы, условий задачи и конечных вопросов по задаче. При этом анализируются и подвергаются процессуальной квалификации все условия задачи.
- 1. *Например:* в условиях задачи указывается, что в дело определением суда был вовлечен орган опеки и попечительства $(OO\Pi)$ в целях дачи заключения по делу.
 - В данном случае надлежит определить:
- а) является ли дача заключения по делу субъектом ст. 47 ГПК РФ обязательной по данной категории дел (о взыскании алиментов на содержание несовершеннолетнего

ребенка – для решения этого условия необходимо обратиться к нормам СК РФ);

- б) при отрицательном ответе на данный вопрос следует определить:
- может ли суд по своей инициативе вовлекать в процесс субъекта ст. 47 ГПК РФ для дачи заключения по делу и при каких условиях;
 - наличествуют ли такие условия в фабуле задачи.
- 2. В целях правильного решения задачи определяется правильность действия каждого из указанных в фабуле задачи субъектов с юридическим обоснованием; в случае ошибки следует предложить правильное решение.

Пример А: «В стадии судебного разбирательства судья приостановил производство по делу в связи с необходимостью получения от ООП заключения по делу» — определяем процессуальную ошибку: в данном случае отсутствует основание для приостановления производства по делу; по общим правилам определение круга участвующих в деле лиц и их статуса осуществляется в стадии подготовки дела к судебному разбирательству — необходимость представления суду заключения по делу от ООП должна быть определена в определении о подготовке дела к судебному разбирательству; если общее правило не соблюдено, в стадии судебного разбирательства судья мог отложить судебное разбирательство для получения заключения по делу — но не приостановить производство по делу). При анализе следует продемонстрировать понимание отличия института приостановления производства по делу от института отложения судебного разбирательства.

Пример Б: «В деле о взыскании алиментов на несовершеннолетнего ребенка А. его мать Н. заявила, что у нее тяжелое материальное положение, ребенок страдает хроническим заболеванием, требующим дорогостоящего лечения, а ответчик — человек обеспеченный, с высоким доходом».

Необходимо определить предмет доказывания истца (его законного представителя). В данном случае важно квалифицировать, что из фактического обоснования требования имеет значение юридических фактов — а для этого следует обратиться к нормам СК РФ, определяющим юридически значимые факты, с которыми закон связывает возможность взыскания алиментов на содержание несовершеннолетних детей (факт происхождения ребенка и отказ от уплаты алиментов).

В указанной ситуации ни один из фактов, приводимых истцом (его законным представителем) юридическим не является, а потому в предмет доказывания не входит. Предмет доказывания истца по данному делу составят два факта: 1) факт происхождения ребенка от ответчика (не доказывается в силу правовой презумпции, если по фабуле ребенок рожден от родителей, состоящих в браке); 2) факт неуплаты алиментов ответчиком.

Далее, если:

- а) ответчик заявляет, что «платить алименты не может, так как является безработным и у него на иждивении нетрудоспособные родители». В данном случае следует дать юридическую квалификацию такого утверждения ответчика как имеющего или не имеющего юридического значения и для какого обстоятельства (по СК РФ не предусмотрено освобождение от обязанности платить алименты на несовершеннолетних детей, но материальное положение ответчика может быть учтено при определении размера подлежащих взысканию алиментов);
- б) ответчик заявляет, «что он не является отцом ребенка, хотя ребенок рожден в браке, а потому платить алименты не желает». В данном случае ответчик ссылается на новый юридический факт («я не отец ребенка»), который если будет им доказан способен опровергнуть один из юридических фактов основания иска («ответчик отец ребенка»). Поэтому данный факт входит в предмет доказывания ответчика.
- 3. При решении задачи следует демонстрировать понимание сущности соответствующих институтов процессуального права, их отличительных черт (института сторон, замены ненадлежащего ответчика, судебного доказывания, видов судебных

доказательств и т.д.).

4. Не менее важно при решении задач демонстрировать понимание общих закономерностей процессуальной формы и принципов гражданского процесса.

Пример решения практико-ориентированного задания (задачи) по гражданскому процессу на государственном экзамене.

Задача №...

Балабина в течение ряда лет работала в должности воспитательницы детского дома. Ее уволили с работы в связи с несоответствием занимаемой должности вследствие недостаточной квалификации, Считая увольнение незаконным (она имеет специальное педагогическое образование, работает по специальности уже более 20 лет). Балабина обратилась в суд с иском о восстановлении на работе и взыскании заработной платы за дни вынужденного прогула.

К какому виду относится данный иск? Определите его элементы.

Классификация исков возможна по двум признакам (критериям): *материально-правовому* и *процессуально-правовому*.

По материально-правовому признаку классификация исков соответствует отрасли права. Если иск вытекает из трудовых отношений, то и иски будут трудовые; из жилищных правоотношений — жилищные; из гражданских правоотношений — гражданские; из семейных правоотношений — семейные и т.д.

Внутри каждой группы может быть более конкретная классификация. Например, иски из гражданских правоотношений, в свою очередь, подразделяются на: иски из отдельных договоров — договора аренды, договора лизинга и т.д.; иски о защите права собственности; иски о праве наследования; иски из авторских прав.

Классификация исков на виды по процессуальному признаку.

Предъявляя иск, истец может преследовать различные цели. От цели иска (его содержание) или способа защиты права зависит сам характер судебного решения, т.е. какое решение хочет получить истец от суда.

В зависимости от способа защиты права или законного интереса различают иски: о присуждении; о признании; преобразовательные.

Иски о присуждении представляют собой требования, предмет которых характеризуется такими способами защиты, как добровольное или принудительное исполнение подтвержденной судом обязанности ответчика.

Они направлены на понуждение ответчика совершить определенные действия или воздержаться от них.

Таким образом, иски о присуждении имеют цель получить такое решение, которым суд подтверждает требование истца и одновременно обязывает ответчика совершить действия или запрещает их совершать. Например, истец просит взыскать с ответчика стоимость купленной вещи или истец просит суд обязать совладельца дома прекратить его слом.

Если по иску о принуждении вынесено решение, то судом выдается исполнительный лист. Поэтому такие иски еще называют исполнительными.

Иски о признании представляют собой требования, предмет которых характеризуется такими способами защиты, как констатация наличия либо отсутствия спорных прав или законных интересов, т.е. спорного правоотношения. Нередко их именуют установительными, так как они направлены на установление наличия или отсутствия спорного правоотношения. Здесь от суда не требуют что-либо изменить в правоотношении; суд должен лишь констатировать его существование.

Следовательно, содержанием такого иска является требование подтвердить правоотношение. Известно, что в ряде случаев к суду обращаются с просьбой

подтверждения только тех или иных юридических фактов, а не вытекающих из них правоотношений. Но для этого существует особое производство — по установлению юридических фактов. А иск о признании направлен не на подтверждение фактов, способных вызвать те или иные правоотношения, вытекающие из указываемых фактов, а на установление самих правоотношений.

В отличие от исков о присуждении, предъявляемых по поводу состоявшегося нарушения, иски о признании предъявляются с целью предупредить нарушение. Следовательно, иски о признании охраняют уверенность в существовании права, т.е. устраняют неопределенность в праве.

Иски о признании, в свою очередь, подразделяются на *положительные* и *отрицательные*. Если истец просит суд подтвердить наличие правоотношений, то это – *положительный иск о признании*. Например, истец просит признать за ним право собственности на жилое строение, признать его автором произведения. Если же истец обращается к суду с просьбой подтвердить отсутствие определенного правоотношения, то это – *отрицательный иск о признании*. Например, иск о признании брака нелействительным.

Иски о признании имеют, как правило, преюдициальное значение. Например, истец добился решения о признании его собственником жилого помещения. Затем он предъявил иск о выселении ответчика из квартиры, собственником которой он уже признан. Суд при рассмотрении заявленного иска не должен обсуждать вопрос о том, кто является собственником квартиры, так как он уже решен судом ранее. Суд обязан рассмотреть только вопрос о выселении.

Кроме того, необходимо учитывать, что при рассмотрении иска о присуждении суд должен выяснить сначала вопрос о наличии или отсутствии права, о его нарушении и только после этого решать вопрос о принуждении ответчика к совершению или несовершению определенных действий. Таким образом, по природе своей иски о принуждении шире исков о признании, так как при их рассмотрении одновременно решаются вопросы о признании правоотношения и о принуждении ответчика к восстановлению нарушенного права.

Преобразовательные иски представляют собой требования, предмет которых характеризуется такими способами защиты, как изменение или прекращение спорного правоотношения, т.е. его преобразование.

Цель таких исков — изменить или прекратить существующее между сторонами правоотношение или создать между ними новое правоотношение.

К преобразовательным искам обычно относят иски об исключении имущества из описи, о расторжении брака, о разделе общей собственности и др. Например, при разделе общей собственности она преобразуется в индивидуальную, при расторжении брака прекращаются брачные отношения. Возможность предъявления таких исков вытекает из предусмотренных законом способов защиты гражданских прав (ст. 12 ГК РФ).

Анализируемый иск Балабиной относится к искам о присуждении, так как материально-правовое требование истца направлено на принуждение ответчика к совершению действия по восстановлению Балабиной на работе, а также оплате за дни вынужденного прогула. Данный иск относится к категории положительных исков о присуждении. Основанием данного иска является приказ об увольнении Балабина. Иски о присуждении в юридической литературе именуются также исполнительными. По материально-правовому признаку данный иск относится к трудовым.

Иск имеет внутреннюю структуру и состоит из элементов – признаков, которые дают возможность производить индивидуализацию и классификацию исков.

Правильное понимание элементов не только имеет теоретическое значение как основание для процессуальной классификации исков на виды, но и играет большую роль в определении тождества исков. Одни авторы выделяют три элемента (предмет, основание,

содержание или стороны), другие – два (предмет и основание). Предметом иска является все то, в отношении чего истец добивается судебного решения. При предъявлении иска истец может добиваться принудительного осуществления своего материально-правового требования к ответчику (требовать возврата долга, возврата вещи в натуре, взыскания заработной платы и др.).

Истец может требовать и признания судом наличия или отсутствия правового отношения между ним и ответчиком (признания его соавтором произведения, признания права на жилую площадь, признания отцовства и т.д.).

Следовательно, предмет иска определяется в первую очередь характером и содержанием материально-правового требования, с которым истец обращается к ответчику, так как материально-правовые отношения складываются между сторонами: истцом и ответчиком.

Основанием иска являются фактические обстоятельства, с которыми истец связывает наличие правовых отношений, выносимых на рассмотрение суда. Иными словами, это такие факты, с которыми закон связывает возникновение, изменение или прекращение правоотношений, т.е. прав и обязанностей сторон. Об этом говорит п. 4 ч. 2 ст. 131 ГПК РФ, согласно которому истец обязан указать, в чем заключается нарушение или угроза нарушения прав, свобод или законных интересов истца и его требования.

Пункт 5 ч. 2 ст. 131 ГПК РФ предписывает, чтобы в исковом заявлении были указаны обстоятельства, на которых истец основывает свои требования к ответчику.

Таким образом, согласно ГПК РФ факты и обстоятельства можно подразделить на два вида. Первые – это такие факты, которые подтверждают наличие или отсутствие правоотношений между сторонами по делу (договор, причиненный вред здоровью, имуществу). Вторые – это такие факты, которые подтверждают требования истиа к ответчику (неисполнение договора, нарушение правил движения, режима эксплуатации техники).

Статья 131 ГПК РФ предписывает, чтобы истец указывал на обстоятельства, на которых он основывает свои требования. Если в силу различных причин истец их не указал, то суд согласно ст. 56 ГПК РФ сам определяет, какие обстоятельства имеют значение для дела и какая сторона должна их доказать. Тем самым на суде также лежит обязанность уточнять значимые для дела обстоятельства, т.е. помогать сторонам в определении предмета доказывания. Это вполне соответствует правилам относимости доказательств.

В данном случае предметом иска является— восстановление на работе и взыскание заработной платы за время вынужденного прогула. Основание иска— незаконность издания приказа об увольнении истца в связи с несоответствием занимаемой должности вследствие недостаточной квалификации.

ПРИЛОЖЕНИЯ

Приложение 1

Пример экзаменационного билета государственного экзамена

Автономная некоммерческая организация «Образовательная организация высшего образования» «Университет экономики и управления»

Факультет экономики, управления и юриспруденции Направление 40.03.01 Юриспруденция — бакалавриат Профиль программы: гражданско-правовой

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕЖДИСЦИПЛИНАРНЫЙ ЭКЗАМЕН

ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 1

- 1. Сущность права. Социальное назначение и функции права.
- 2. Порядок и способы создания юридических лиц.
- 3. Тест
- 4. Практико-ориентированное задание. Задача №...

Вопросы рассмотрены и утверждены на заседа	нии кафедры гражданского и ароитражного
права и процесса	
(протокол № от 20 _ г.)	
Заведующий кафедры	ФИО
(подпись)	

Задача N 1

Решением общего собрания ОАО «МЕРКУРИЙ» было реорганизовано в ООО «МЕРКУРИЙ». Несколько бывших акционеров, не согласных с реорганизацией общества, обратились в районный суд с иском о признании реорганизации незаконной. Судья отказал в приеме заявления, указав, что споры между акционерами и обществом подлежат рассмотрению в порядке арбитражного судопроизводства. Истцы не согласны с отказом судьи, т.к. на день подачи ими заявления они из-за проведенной реорганизации уже не считались акционерами.

Кто прав в данной ситуации?

Назовите критерии разграничения подведомственности между судами общей юрисдикции и арбитражными судами.